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Három ember a bábája annak a nehéz 

^ülésnek, amit úgy hívnak, hogy konver­
zió, Az egyik Stoianovici, a konvertálási 
bizottság elnöke, a másik Radian, a föld­
művelésügyi alminiszter, a harmadik pe 
dia maga a főmulti, Argetoianu pénzügy-
miniszter.

Hogy a javaslat három apja milyen 
pompásan megérti egymást, azt mi sem 
bizonyítja jobban, mint az alábbi jelenet, 
ami a bizottság tegnapi ülésén játszódott 
Je az ellenzéki képviselők nagy örömére.

kérdi az egyik bizottsági tag, ha egy 
földbirtokosnak városi ingatlanát jelzálog 
kölesön terheli, az is élvezni fogja a tör­
vény szerint a konverzió áldásait?

— Szó sincs róla — válaszolta Síoia- 
nrvici a bizottság elnöke.

— De igen — kiáltotta közbe Radian, 
a javaslat előadója.

— Az attól függ — vágta el a vitát 
Argetoianu, akinek a legtöbb esze van 
hármójuk közül.

És az ellenzéki képviselők azóta is azon 
törik a fejüket, hogy voltaképpen mitől 
is függ...

fi Népszó még NIsebb
halasom

Sértő szándék nélkül meg lehet állapí­
tani a mostani japán-kínai háborúval 
kapcsolatosan, hogy a Xépszövetség bi­
zony egyelőre sóhivatal marad mind­
addig, míg fegyveres hatalma nines, 
amellyel kikényszerítheti határozatainak 
érvényesülését. Ellentmondásnak látszik, 
hogy a kulturállamok által alkotott leg­
felsőbb *ónip>Rak fegyveres erőre van 
szüksége a nemzetközi béke megóvása ér­
dekében — azonban mégis igy van. A 
Népszövetség csak az általános lefegy- 
verezés után és akkor lesz döntő fórum, 
h; az egyes államok csak milíciával ren­
delkeznek és csak magának a Népszövet­
ségnek lesz egy hadseregjellegü, kitü­
nően felszerelt nemzetközi rendőrsége, 
-lost a Népszövetség tehetetlen, ha már 
meg is tudott akadályozni egy délameri­
kai háborút. Erre volt elég erkölcsi ereje. 
Arra is van elég tekintélye, hogy Japán, 
bar nvilt háborút visel Kína ellen, hiva­
talosan nem meri megüzenni a háborút, 
mert fél a Népszövetség paragrafusaitól, 
amelyeket ő. Japán is aláirt. Viszont a 
Népszövetségnek nincsen rá ereje, hogy 
a Japán által már nyilván megszegett pa­
ragrafusuk miatt elégtételt vegyen, mert 
— nem tudni, mit szándékozik tenni a 
Népszövetségen kívül álló amerikai Unió. 
’em ismeri a Népszövetség azokat a tit­

kos szerződéseket se, amelyek bizonyos 
nagyhatalmakat Japánnal szemben sakk­
ban tartanak. Ugyanebből az okból volt 
tehetetlen, mikor a lengyelek Wilnát an- 
nektálták a litvánok kárára, vagy most, 
mikor a litvánok Memel ben puccsot csi­
náltak a németek hátrányára. Pedig Lit- 
vania igazán nem nagyhatalom. De a 
Népszövetség szankció nélkül — még ki- 
sebb hatalom.

Eségfa a Hérái
bgy látszik, Kolozsvár város uj rit­

musú vezetőségének túlzottan fejlett ér- 
zeke van a tél poézisa iránt. Ez pedig 
nagy baj, mert a poézis és adminisztráció 
°3ak nehezen tudnak egymással közös ne 
ozőre kerülni Kolozsvár, Erdély fő- 

\ar°sa tudtunkkal nem azonos Saint Mo- 
”tz al, a világhírű téli szórakozóhellyel. 
Sot mindezideig arról sem volt tudomá- 

hogy a kolozsvári uccákat ródli- 
Payákká akarják átalakítani.

. látszik azonban, hogy kiváló inte- 
’■'márbizottságunk mégis ilyen és ehhez 
hasonló ambíciókat táplál, különben le­
hetetlen volna elképzelni!, hogy egy 
európai értelemben vett város uccáin 
méteres hótorlaszok állják el az utat és 
^egyék immár életveszélyessé a közleke­

dődig igy van. Ugynakkor, mikór a vá- 
r0s» tanács szigorú rendeletet adott ki a 
’uagánházak és üzletek tulajdonosai szá­
dra a Járdák tisztántartására: a város 
'hatáskörébe tartozó úttesteken, különösen

A francia kamara az ellenzék kivonulása 
után megszavazta a reakciós választó­

iéig! reformot
PÁRIZS, február 12. A francia kamara mai ülésén folytatták a válasz­

tói reformjavaslat vitáját, amely rend kívül viharos jelenetek után súlyos bot­
rányba fulladt. A radikális szocialisták és a szociáldemokraták a legélesebb 
hangon foglallak állást a törvényjavaslat ellen, majd végül kivonultak az 
ülésteremből. Ezek után a kamara 311 szavazattal zéró ellenében, megsza­
vazta a választójogi törvény első paragrafusát, mely szerint a mandátumok 
elnyeréséhez relativ többség is elegendő.

Franciaországban eddig is a kerületenkénti szavazás volt érvényben, a 
mandátum elnyeréséhez azonban abszolút többség volt szükséges.
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' Genf, február 12. A leszerelési kon­
ferencia pénteki ülésén Munch dán 
külügyminiszter tartott beszédet és erő 
teljes szavakban a teljes leszerelés mel 
lett foglalt állást. A dán szónok után 
Benes csehszlovák külügyminiszter 
tartotta meg érdeklődéssel várt beszé­
dét. Benes a kémiai és baktérium-]#^- 
ború megszüntetését követelte, majd 
üdvözölte a francia leszerelési javasla­

tokat és azokhoz csatlakozott. Kijelen­
tette, hogy Csehszlovákia hajlandó a 
katonai szolgálati '.idő csökkentésére, 
sőt hadseregének költségvetését is mér 
sékli. A leszerelési konferencia sikeré­
nek első etappja lesz, ha megállítja az 
államok fegyverkezését. Csak évek 
múlva, ha majd a politikai helyzet meg 
engedi, folytatód hátik ez a munka és 
lehet szó a további leszerelésről.

Argetoianu odamódositja a konverziós 
javaslatot, hogy a bankárszoveíség is

meg lesz elégedve vele
Bucuresti-Bukarest, február 12. A 

„Dimineata“ értesülése szerint Arge­
toianu tegnap tárgyalásokat folytatott 
a bankszövetséggel és ennek alapján 
olyan módosításokat fog a konverziós 
javaslatnál eszközölni, amelyek a ban­
kokat is teljesen ki fogják elégíteni. A 
pénzügyminiszter egyébként március 

I 15-ig feltétlenül meg akarja szavaztat - 
I n<i a konverziót és ezért hosszabbította 
j meg csak egy hónappal a mezőgazda- 
I sági moratóriumot. Miután a nemzeti- 

parasztpárt tegnap a kamarában ünne

a mellékuccák úttestein — a mezők és 
havasok idillikus hóbundája terjeszkedik, 
a középületek előtt elterülő járdákon pe­
dig keleti nemtörődömséggel hagyják nö­
vekedni a tél hófehér, de annál kellemet­
lenebb ajándékát: a havat.

Városunk tanácsa tehát — hogy eny­
he kifejezéssel éljünk — nem vágtat elől 
a jópéldával, sőt egyenesen olyan kedély­
ről tesz tanúságot, mely Pató Pálnak, 
vagy akármelyik távol keleti városi tanács 
nak is dicsőségére válna.

Persze — fog hangzani a kifogás — a 
városnak nincsen pénze betakarításra. 
Ez kétségtelenül perdöntő jelentőségű ki­
fogás, de semmiesetre sem alkalmas arra, 
hogy akceptálhassuk. Akárhány nyugati 
város sokkal súlyosabb viszonyok között 
kénytelen gazdálkodni, mint Kolozsvár 
városa, mégsem hisszük, hogy akadna kö­
zöttük egyetlenegy is olyan, amelynek 
takácsa az uccákat hóhegyjácolatokká 
hagyná átváltozni.

Mert hiszen nemcsak arról van szó, 
hogy a hóbuckák és hótorlaszok a közle­
kedést bénítják meg. Ez talán a legkeve­
sebb volna még. De egyszer mégis csak 
eljön a tavasz s a történelem tanulságai 
szerint ilyenkor a havak olvadozni kez-

i pélyesen kijelentette, hogy nem állja 
I útját a törvénynek, sőt támogatja a 

konverzió mielőbbi megvalósítását a 
: pénzügyminiszter tervének, nem is lesz 

nek nagyobb akadályai, mert a liberá­
lisok állásfoglalása sem lesz annyira 

1 éles és inkább teoretikus keretek kö­
zött fog mozogni. Bratianu Dinu egyéb 

I ként tegnap hosszabb megbeszélést tar 
I tott Stefanescuval a Banca Romaneas- 
: ca és Kauffmann Oszkárral a Banca 
i de Credit igazgatóival, a konverzióról.

denek. A mezőkön és havasokban még 
csak megy valahogy a dolog: itt az ol­
vadó hótömegeknek akad természetes le­
folyásuk is. De mi lesz Kolozsvár váro­
sával, ha az első éltető napsugár szűzies 
érintetlenségben taláílja majd az útteste­
ken a hógarmadákat? Propellereken, 
vagy motorcsónakokon fogunk majd köz­
lekedni? Mert ha minden úgy marad, 
ahogyan most van: az árviz elkerülhetet­
len lesz. De elkerülhetetlen lesz egy még 
ennél is szörnyűbb valami: a legkülönbö­
zőbb járványok grasszálása.

Valóban olyan jól menne dolgunk, hogy 
csak ilyen kis „epizódok“ ébreszthetnek 
fel bennünket a jólét mámorából? Lehet, 
hogy a város urai ennyire optimisták, de 
mi éppen az ellenkező felfogásra vagyunk 
kényszerítve.

Nem óhajtjuk, hogy a gazdasági válság 
árvize után egy tényleges árviz borzalma 
szakadjon ránk, még kevésbé tartjuk kí­
vánatosnak, hogy anélkül is pusztává ta­
rolt életünket rövid utón adják át a hal­
hatatlanságnak. Igaz, hogy sokan va­
gyunk és kenyér mégis kevesek számára 
jut, de a fenti megoldás mégsem olyan 
megoldás, amit egy civilizált város részé­
ről annak lehet tartani

VILÁG TÜKRE

Mim tója a sza- 
Dadiccreshtdtimsől a 

proiehcidi! limesig
Anglia, a szabadkereskedelem s a 

gazdasági szabadságok klasszikus ha­
zája áttért a véd vámrendszerre. Nevil­
le Chamberlain kifejtette a napokban 
az alsóház előtt kereskedelmi politiká­
ját, amelynek lényege: a vámilletékek 
emelésével harcolni a külkereskedelmi 
és fizetési mérleg deficitje ellen. A kor 
mány uj politikájának alapját az a tör 
vény javaslat képezi, amely tízszázalé­
kos ad valorem vámmal sújt minden 
behozott árut. Kivételt csak néhány 
termék képez; közöttük a búza és a 
tea. Még a búza importjánál is meg­
szorításokra készül az angol kormány 
bizonyos kvótarendszer felállításával. 

A szükségfeletti behozatalra kivetett 
vámilletékek továbbra is érvényben 
maradnak.

Az ad valorem illetékek mellett pótil 
- letékekkel sújtják mindazon cikkeket, 

amelyek nem képeznek elsőrendű szűk 
ségletet sem az egyének, sem az ösz- 
szesség számára. Különösen a fényüzé- 
si cikkeket rójják meg magas illetékek 
kel. A kérdés tanulmányozására ötta­
gú bizottságot küldtek ki, amelynek „a 
brit kereskedelem és ipar érdekeit“ 
kell szem előtt tartania. Domíniumok­
kal szemben az ottavai konferencián 
felfüggesztik a vámilletékek alkalma­
zását. Az angol mandátum és az angol 
protektorátus alatt álló területek, va­
lamint gyarmatok termékeinek szabad 
behozatalát biztosítják.

A törvény indokolásában az angol 
pénzügyminiszter arra hivatkozik, 
hogy az egész világon megszorítások­
kal élnek a kereskedelemmel szemben s 
igy Anglia is kényszerül a védvámrend 
szert inaugurálni. A védvámrendszer 
bevezetése megadja a lehetőségeket an­
gol gyáraknak s az angol termelőföl­
deknek, hogy elvégezzék azt a munkát, 
amelyet eddig a külföldnek engedték 
át.

Sem a törvényjavaslat rendelkezései, 
sem az angol kormány tagjainak kije 
lentései nem engednek kétséget az­
iránt, hogy Anglia egy egészen uj vám 
politikai orientáció előtt áll. Ha össze­
hasonlítjuk a mai helyzetet azzal, ami 
csak egy évvel ezelőtt volt, szomorúan 
adódik a megállapítás, hogy a nemzet­
közi árucserében fokozódó bénulás áll 
be. Az egyes államok egymást múlják 
felül az egymást gazdaságilag kölcsö­
nösen szabotáló intézkedésekben. Egy 
évvel ezelőtt a munkáskormány keres­
kedelemügyi minisztere még konferen­
ciára invitálta a kontinens hét nagy 
államát a vámilletékek redukálásának 
megbeszélésére. Biztosította a világot, 
hogy Anglia lesz az első, amely meg 
fogja védeni az árucsere szabadságát. 
A konzervativek választási győzelmé­
vel azonban a szabadkereskedelem 
utolsó nyomai is eltakarodtak. Az an­
gol közvélemény védvámrendszerrel 
reagál az európai államokkal szemben, 
amelyek nem hajlandók szabadkereske- 
delem-politikát folytatni. Az utolsó 
munkáspárti kormány vámfegyverszü­
nettel próbált gátat vetni a protekcio­
nizmus tultengésének. Az idevonatkozó 
tárgyalások azonban nem jártak ered­
ménnyel.

A genfi kudarc újabb tápot adott az 
angliai protekcionista mozgalomnak. 
Az 1930 őszén tartott birodalmi kon­
ferencián Kanada kategórikusan szem- 
beszállt azon angol javaslattal, amely 
védvámrendszert hirdetett kifelé est 
szabadkereskedelmet az angol biroda-
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Hóm keblén belül. A kanadai delegátu­
sok magatartása csalódást hozott az an 
goi védvámosok számára. A munkás- 
kormány ismét Európához fordult és 
i ndítványozta, hogy az európai államok 
kössenek egymás között kétoldalú ke­
reskedelmi szerződéseket. Ám ez a pró­
bálkozás is meghiúsult.

Ma az angol nemzeti kormány az an 
goi gyárak és termőföldek védelmének 
jegyében vezeti be a protekcionizmust. 
Herbert Samuel belügyminiszter kije­
lentette, hogy a védővámilletékek be­
vezetése véglegesen protekdionísta ál­
lammá változtatja át Angliát. Nem 
olyan intézkedésekről van szó — mon­
dotta Sámuel —, amelyek pillanatnyi 
helyzet kivételes nehézségeit akarják 
áthidalni. A vámrendszer bevezetése 
végleges.

Anglia nem is folytat kereskedelmi 
tárgyalásokat az európai államokkal, 
mindaddig, amíg Ottavában össze nem 
U az angol birodalom delegátusainak 

konferenciája, amelyen döntenek a bi­
rodalom uj vámrendszere fölött. Az an 
goi védvámosok jelszava Empire Free 
Trade, vagyis szabadkereskedelem a bi 
•odalmon belül. Ha ez az eszme a do­
míniumok ellenállásain megbukna, úgy 
Anglia mégis kényszerülne az európai 
lllamokkal bizonyos vámredukciókról 
tárgyalni. Anglia azonban ebben az 
esetben sem fog a szabadkereskede- 
■emre visszatérni.

A védővámrendszer hi vei örülhetnek 
tehát. Győzelmük azonban súlyos csa­
pást jelent az egész világgazdaság szá­
mára. A nemzetközi árucsere még ki­
sebb méretek közé korlátozódik és az 
isszes államok újabb megszorításokat 
fognak a behozatallal szemben eszkö­
zölni. Amerika, valamikor az összes le­
hetőségek hazája, sokáig azt hitte, 
hogy továbbra is megtarthatja pros-
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A spanyol külügyminiszter is a lei- 
• íesxerelés meltiSlt foglalt állást

A* aogel népsstSiíetségs ligák u»iöia a geszena- 
lési itOvelelS röpiratokkas érasílotia e$ Lon­

dont. Apporyi Taráiauval á'Srr,fa86
Genf, február 12. A leszerelési álta­

lános vitában ma Zulceta spanyol kül- - kező süveget tartalmazzák 
ügynilniszter ismertette a leszereléssel 
szemben elfoglalt spanyol kormány­
álláspontot. Követelte a nehéz támadó­
fegyverek leépítését, a sorhajók és ten i becstelenség lenne.“

T uzifa,
■ Szén »

ítuiescu ma 

Királynál

logya
I el az angol fővárost, amelyek a követ- j 

2gt;t tartalmazzák: „A béke- { 
szerződésekben, ünnepélyes ígéretet tét- \ 
tünk arra, hogy az egész világ le fog j 
szerelni. Adott szavunk megszegése \

Koksz
né!

* geralattjárók felhasználásának koria- 
I tozását, a polgári repülés nemzetközi- 
I vétételét, a légi bombázások kiküszöbö- 
' lését. Hangoztatta, hogy nem elég a 
i háborús eszközök és módszerek huma- 
I nizálása, mert ez háború esetén úgyis 
! csak addig a pontig terjed, amíg az 
I eredményességet nem befolyásolja.
I Ezért szükséges a teljes leszerelés, 
i A leszerelési konferenciával kapcso­
latban tegnap az angol népszövetség«! 
ligák uniója falragaszokkal árasztotta

Egyébként a leszerelés ügyében ké- j 
I szitett német emlékiratot a jövő hét ío- j 
I lyamán juttatják el Hendersonhoz.

TeSefem 1300.
* iirrmn i jj' m ■" Timim i ifi g-u mim «_

Kolozsvár

A rendőrség 30,000 i©| cS5|aft tüzfStt fel s letessek nyoíwea- 
srexetdinek. Egyelőre csati pys^ts feltevései« »saplán folyik

0 styomozés
Az igazgató következtetései azonban 

gyenge alapokon nyugszanak, mert e pil­
lanatban még egyetlen eredményre vezető

Cí u j - Kolozsvár, február 12. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Az egymást követő két 
kolozsvári rablótámadás bűnügyi nyomo­
zása még mindig holtponton áll. A rend­
őrség a rablótámadások óta minden éjjel
razziákat tartott, de ezeknek sem volt rán keresett három alak mellett most egy
még semmi eredménye. Az első nyomok fiatalembert is nyomoz a rendőrség. A
óta semmi pozitívum nincs a rendőrség fiatalember néhány nappal a gyilkosság

némítását a többi viláórásak „«/álnl-S adatai között és a sorozatos előállítások- elkövetése előtt jelent meg Rozsnvaiékil," A, ÄÄ «'TS?’ T * fetteSt ké2r=k=ritik- > hMsto.. «he! két lejért tepertőt kért, de
lendoisegi emberek a nyomozás során húsz tejessel fizetett. A fiatalember so-
csak egészen jelentéktelen gyanuokokra

Apponyi Albert gróf magyar lesze- ■ vált, ha ugyan egyáltalán sikerülhet 
relési fődelegátus tegnap fel akarta 1 De ha Ausztria problémájára neír 
keresni Tardieu francia hadügyrrílnisz- | tudnak megoldást találni a dunai álla 
tért. Amikor Tardieu ennek hírét vet- s mok csoportosütásában, hogyan akar- 
te, maga kereste fel az ősz államférfit I ják ezt az országot a német befolyás 
lakásán. A megbeszélés a két állam- j alól megóvni? Pénzügyileg és tartósan
férfi között egy óra hosszat tartott s | kitartani Ausztriát __ ez nem megöl
amint hírlik, igen szívélyes és barát- i dás sem népszövetségi, sem specials 
ságos volt. I francia szempontból. így azután felme-

j rült_ az a gondolat, hogy Ausztriát 
I Svájc mintájára semlegesíteni keile- 
; ne. Egyesek még tovább mennek és az 
I így. semlegesített két országot egye*;, 
j teni akarnák. A semleges Ausztriaképp 
i US7, mint Svájc, bankári tevéken;- 
I ségből és még jobban fellendülő turisz- 
I Lkáé iparából fizetési mérlegében bö- 
I ven megtalálná a kárpótlást a behoza- 
! talra szoruló termékeivel szemben. pr>
I htikailag a svájci semleges zóna kinyui 
tása egeszen Hegyeshalomig, a Erén 
nerig, Salzburgig és Gmündig alkal­
mas volna a francia-német-olasz és kis- 
ántánt érdekek ütközését hathatósan

C

nyom sem áll a detektívek rendelkezésére. letompitani és az Anschluss-t mee-aka 
A verébuccai gyilkosság nyomozása so- ; dályozni. 6

jára. Az Egyesült Államok hatalmas 
ipari és mezőgazdasági invesztíciókkal 
akarták monopolizálni a maguk szá­
mára a kivitelt Délamerikába és Euró­
pába, ugyanakkor pedig védővámintéz 
kedésekkel állták útját a külföldi áru­
behozatalnak. Csak néhány év telt el 
azóta. Ma már világos, hogy amilyen 
mértékben nő a nyomor a világon, 
olyan mértékben szenvedi meg Ameri­
ka a maga izoláltságának következmé­
nyeit. A gazdasági «Izolálás politikájá­
nak következményei ma már oly súlyo­
sak, hogy csak heroikus intézkedések­
kel lehetne a helyzetet megmenteni és 
az általános katasztrófát elkerülni.

Két-három év múlva mindenki látni 
fogja már, hogy mit jelentett a világ- 
gazdaság számára Angliának a védő­
vámrendszerre való áttérése. Ha csak { 
addig Amerika nem indít energikus ak I 
dót a vámsorompó megszüntetésére, j 
hogy szabaddá tegye az utat a nem- J 
zetközi árucserének.

építik az üldözési tervet és igy, bár Ha- 
ftegan Simon rendőrkvesztor tegnap opti­
mista nyilatkozatot adott a nyomozás 
sikerét illetően, egyelőre semmi remény 
nincs a tettesek kézrekeritésére.

Drághiciu rendőrigazgató, aki a Veréb 
uccában elkövetett' rablás és gyermek- 
gyük ossággal foglalkozik, úgy elmélke­
dik, hogy a verébuccai tettet csak egy 
ember követhette el. Ha azon a reggelen 
több ember hatolt volna be a Rozsnyai 
Péter házába, úgy nem tett volna szük­
ség a fiatal gyermek meggyilkolására. A 
verébuccai gyilkosság Drághiciu igaz­
gató következtetése szerint összefüggés­
ben kell hogy tegyen a szénatéri bűntet­
tel, amelynek áldozatát hasonló módon, 
hasonló szerszámmal és szintén a fején 
sebeztek meg.

Stall ítri

káig ácsorgóit a szobában és nézte, hogy 
honnan veszi ki a pénzt Rozsnyainé. Az 
a^zony egy fiókból vette ki az aprópénzt 
és miután a gyilkosság elkövetése után a 
fiókból egy pénztárca eltűnt, arra követ­
keztetnek, hogy a fiatalember követhette 
el a tettet. A pénztárcában egyébként egy 
lej sem volt, a tettes csak értéktelen ira­
tokat vihetett magával.

A rendőrség, miiián a tettesek kézre- 
keritése egyelőre kilátástalan, pályadijat 
tűzött ki a nyomravezetők számára. A 
verébuccai rémtett tetteseinek nyomra­
vezetőit 20 ezer, a füzfauccai rablótáma­
dás nyomravezetőit 10.000 lei jutalomban 
részesíti a rendőrség. A rablótámadásnak 
nyomozásában igy most a közönség is 
részt fog venni és információival fogja 
elősegíteni a rendőrség munkáját.

íöza kérés#?*» parlamenti 
fofaakii!dt@k Ni a gu 

Nor harten ftMiiiirizsgá-

í
Bucuresti-Bukarest, február 12. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Ismeretes az at 
erőfeszítés, amellyel Cuza professzor vízé 
gá latot akart kicsikarni a cukorkartell 
ellen, azon a címer, hogy a cukorkartell 
a zsidók kezében vart. Cuza hosszú 
hadakozásának végül eredménye lett, 
amennyiben a parlament tegnap elfogad­
ta azt az indítványát, hogy a cukorkar 
teli árdrágításainak ügyében bizottságot 
küldjenek ki. A parlamenti bizottságban 
az összes pártok egy-egy delegátusa 

helyet foglal.

Bíróul Central al Izraeliiilor din Ardeal 
si Banat — Erdélv-Bánáti Orsz. Izraelita 

Iroda
No. 17—1932.

Pawati le’üivas
zsidó elemi iskolai olvasókönyv szerkesz­

tésére
r -Az Erdély-Bánáti Országos Izraelita 
Iroda ezennel pályázatot hirdet az Er- 
dely-Bánát területén tevő zsidó elemi 
.^skoiák részére szükséges I. oszt. abc és 
II., III., IV. osztályú román nyelvű olvasó 
rönjzvek^ szerkesztésére. A pályamunkák 

Készítésénél feltétlenül irányadók a nép­
iskolai törvény, tanterv és utasítás, vala­
mint mindazon rendeletek, melyek az ele­
mi iskolai oktatást szabályozzák. Azon­
kívül nagy súly helyezendő a zsidó vallás 
törvényeire és eszméire. A legjobb mun­
kák pályadijai: 4 első dij á 3000 tej
és 4 második dij á 1500 tej készpénzben. 
A pályaművek legkésőbb f. évi április hó 
15-iig külön jeligés boritékkal ellátva 
alulírott elnökhöz (Dr. Adorján Ármin 
Oradea, Str. Vlahuta 3.) küldendők. A 
pályamüveket e célból összeállítandó 
bíráló-bizottság fogja felülvizsgálni és a 
díj ük kiosztására, valamint a kiadásra 
legalkalmasabb munkára javaslatot tenni.

Cluj, 1932. február 9.
Lax Salvator Dr. Adorján Ármin

főtitkár elnök

V-.; ‘

Genf, febr. 12. Népszövetségi körök­
ben igen nagy érdeklődéssel kisérik 
azokat a törekvéseket, amelyek a dunai 
államok egymáshoz való közelítésére 
irányultak. Egy gazdasági blokknak a 
kialakulása teljesen megfelel a genfi 
elméletnek, ahol általában rokon s zen v- 
vel fogadnak minden hasonló kísérle­
tet, mint az első lépést az európai tö­
mörülés felé. Anglia eredetileg nem 
nézte túlságosan jó szemmel ezeket a 
törekvéseket, mert attól tartott, hogy 
az újabb gazdasági terület kialakulásá 
nak első következménye az angol kivi­
teli piac megrövidítése lesz. Ez volt 
még néhány hónappal ezelőtt .is az an­
gol álláspont. A gazdasági események 
azonban gyorsan haladtak s az egyes 
piacok önmagukba való visszahúzódá­
sa, illetve elzárkózása ma már olyan 
méretű, hogy az angol kivitelnek im­
már kevés újabb lehetősége, illetve 
veszteni valója van. S igy Angliában 
is az a felfogás kezd előtérbe nyomul­
ni, hogy a dunai államok gazdasági kö 
zeledése hathatós módja lenne a ve­
szendőbe menő gazdasági helyzet meg­
segítésének, szanálásának, a fizetőké­
pesség visszaállításának s ezzel az an­
gol érdekek alátámasztásának.

Németország természetesen kezdet­
től fogva nagy bizalmatlansággal, sőt 
ellenséges magatartással fogadta az er 
re vonatkozó híreket. Elsősorban poli­
tikai okokból. Genfben bizonyosra ve­
szik, hogy a német és osztrák kormá­
nyok együttműködése az Anschluss- 
terv csúfos bukásának ellenére sem 
szűnt meg és hogy Berlinben egyálta­
lán nem vették rossz néven, ha ugyan 
kéz alatt egyenesen elő nem segítették 
bizonyos osztrák körök ellenállását a 
közeledési tervekkel szemben.

Legnagyobb érdeklődést természete­
sen a francia politika tanúsított a kér­
dés iránt, ami érthető, hiszen az An- 
schluss-probléma folytán ez Franciaor­
szág külpolitikájának egyik sarkpont­
jához van hozzáfűzve. Azonban Fran­
ciaország^ hagyta az eseményeket a 
maga utján fejlődni és ma, tiz év múl­
va, már teljesen megváltozott helyzet­
tel találja magát szemközt úgy politi­
kailag, mint gazdaságilag. Ma már az 
autarchiás berendezkedések folytán 
Magyarország iparát, Ausztria földmű 
velősét, Csehország mezőgazdasági ter­
melését kifejlesztette és igy a gazda­
sági közös nevezőre való hozás rendkí­
vül bonyolult matematikai műveletté

— Az angol kormány szabadkereske­
delmet valló tagjai csak átmenetileg 
egyeztek bele a védővámrendszer fenn 
tartásába. Londonból jelentik: A kor­
mány szabadkereskedelmi elvet valló 
tagjai átmenetileg beleegyeztek a vámta­
rifákba, de állandójellegü védővámrend­
szer fenntartásában nem hajlandók sze­
repet játszani. A jóvátételek, hadiadóssá­
gok, takarékossági rendszabályok, lesze­
relés, India kérdése s a világpolitika 
irányelvei és módszerei tekintetében az 
egész kormány egységes nézeteket vall.
Ezzel kapcsolatban jelenti az Evening 
Standard távirata, hogy Japán tiltakozni 
készül az uj általános vámtarifa ellen a 
legtöbb kedvezmény elvének megsértése 
miatt.

— Miss Hungária kezét Nizzában meg
kérte egy kínai selyemgyáros. Párizsból mee-lát™t 
jelentik: Az európai szépségversenyeke: eki g ®. j\T*gatí

:gy hatvani
Bucuresti-Bukan | I 

óriási érdeklődéssel váj 
Hozza, hogy az utazási 
zárva, hogy belpolitikai]
vonatkozásban, hegy a: 
alátámaszthatja.

Titulescu érkezése 
\ Viitoru! szerint 

zésével kapcsolatban, 
oyőződött arról, hogy 
[iháritani a külpolitika] 

Titulescu genfi tej 
oyült utazott el Genfbj 
álvaudvaron az ottartój 
itaiescu elutazásánál 
zzel eklatánsán mecáf<] 
esu Becsen át utazik h|

lám-
I Bucuresti-Bukarest, fe 
jelet tudósítójától.) A 
Inét válsághíreket kéj 
litják, hogy Iorga mii 
Tp ie is mondott, de lem 
>m fogadta el. A lemcj 
kböző verziók..: k lporj 
jtő, amely részint lorgi 

Infliktusára vezeti vissz] 
zint Titulescu házáéi 

rra a tényre, hogy a 1c 
lyi audienciájának ki 
|k nem volt előzetes tudj

A királyi 
naplójának

JA Dimineata szerint 
iiben volt kihallgatáson | 
látenciáról igen lehangc 
(miniszterelnök és egyik] 
jelentette, hogy a királ] 

Irmányt akar, ezt vilál 
|tta neki. A lap szerint 
helyben napjának mini 

reményét, híven bejegy] 
|i a szerdai audiencián 
Iszédet:

,’Egy élet ideáljai ne?] 
[meg, mert olyan időkl 
találkozom szembe, ami 

[ják erőimet, — mondottj
Az én ideálom az 

j ciőja, — válaszolta a *4 
[sikerülne.“

Nem én leszek az I 
iyozza Felséged akaratál 

hasát!“
Iorga — írja a Dimine| 
tdiencia után gondolt a] 
lynak kijelentése tulajé 
i'tt jelent, hogy nincs 
ármányával. Ez nagyoi 
miscterelnököt, annyira,]
csütörtökön délelőtt egJ 
3rsának ki is jelentett! 

ftera érzi magát minis 
hesobb elkergette a renj 
e 0 * akinek ott nincs t| 

valója.
®ikor tegnap délelőtt vj

rendező bizottság elnöke, Maurice dt 
Waleffe kijelentette, 'hogy a Nizzába ér 
kezeit 16 szépségkirálynő közül a Mist 
Európa-választáson csak Magvarország, 
Németország és Anglia szépségkirálynői 
nek tehet esélye. A Nizzában tartózkodó 
magyarok elhalmozták ovációval Lampe! 
Icát, a magyar szépségkirálynőt, akinek 
Párizsban, az Operabált követő banket­
ten érdekes sikere volt. Bemutattak neki 
egy gazdag kínai selvemgvárost, aki né-, 
met ember, de évek óta él Kínában. A 
selyemgváros megkérte Miss Hungária 
kezét. Lampe! Ica anyja nem akart dön­
teni a komoly kérdésben, a választ férjé­
től teszi függővé. A selvemgváros kijelen 
tette, hogy március elején Rudanestre 
megy és Lampel Ica édesapja előtt fogja 
megkérni a lánva kezét. A Mtes Európa 
választása ma, február 12 én déhitáu leSX 
és az eredményt még este kihirdetik.

a minszterelnök,
Zíe a sürgős ügyieket]

özifesxüksi
^termelőtől közvetlen

AlaiÄ M ■ I
Jprított príma hasáb 60 

PMtott la. hántottfa 68| 
ta 9Oo leitől 12oo 

, minőség szer
iyő?ö,V" mennyiséget h\ 
r!',Jon meg személye 

TeV‘r,,ege^ésről és a jó 
ePek: Str. Londrei ( 

* Georghe Enescu (Gv| 
„Unio“-telei

színeit

fatermelő. — Telel
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tin sikerülhet. 
Márnájára nem 
pi a dunai álla- 
I hogyan akar- 
Jnémet befolyás 
[leg és tartósan 
I ez nem megöl- 

sem speciális 
7 azután felme-

pgy _ Ausztriát
legesiteni kelle- 
p mennek és az 

?zágot egyeat- 
Ausztria épp 

lári tevékeny­
ei] en dűlő tunVz- 
pérlegében bo­
tlást a behoza- 

|I szemben. Po­
kes zóna kinyílj 
jómig, a Bren- 
biiindig alkal- 
let-olasz és kis- 
k hathatósan 
lluss-t megaka

hrlsmenti 
hk ki a su
Hyiisgá-

február 12. (Az 
ismeretes az ae 
professzor vizs 
a cukorkart el? 

|a cukorkartell 
Cuza hosszú 

fed menye lett, 
tegnap elfogad- 
|gy a cukorkar 
ben bizottságot 
Ki bizottságban 
fey delegátusa

I szabadkereske- 
Ik átmenetileg 
rendszer fenn
pntik: A kor-

J elvet valló 
pztek a vámha- 

védővámrend- 
Ihajlandók sze- 
tk, hadiadóssá- 
Lbályok, lesze- 
|a világpolitika 
lekintetőben az 
In őzeteket vall. 
Iti az Evening 
jtpán tiltakozni 
jitarifa ellen a

megsértése

írizsből 
enyeket 
-íee de 
ába ér- 
a Miss 
ország, 
•álynői- 
íózkodf 
Lampe* 
akinek 

banket- 
ik nek?. 
aki né-

dön-
rér jé­
jelen
estre
fogja
irópa
lesr

Llescu ma délután érkezik Bukarestbe és kihallgatáson jelenik me®
királynál

iegyan mondott ie 
í meg mégis

m

! #1in
Jorga úgy szívére vette a király szavalt, hogy a reodőrt el- 
kergette a háza elől és lemondott miniszterelnöknek tekintette 
magat, mig Argetoianu meg nem vigasztalta, később mégis be­
adta lemondását, de a király nem fogadta azt el

hatvanperces kormányválság kQIMs hlstőrlála
Bucuresi i-Bukarest, iebruár 12. Nemcsak Bukarestben, de az egész országban 

I érdeklődéssel várják Titulescu hazaérkezését. Az Adeverul újból hangsu-
hogy a" T , , - - - -

„ hogy be
Eonatkozásban,
[alátámaszthatja.

Titulescu érkezése nem lesz kihatással a belpolitikai helyzetre.
A Viitoru! szerint különböző kommentárok hallhatók a londoni követ érke­

zével kapcsolatban. Titulescu a külállamokkal folytatott tárgyalásai során meg- 
Tőződött arról, hogy a helyzet olyan, hogy szükséges bizonyos káros hatásokat

követet, 
reket. Tito

háiyaudvaron az ottartozkodo roman delegátusok Giucaval az élükön m 
Eulescu elutazásánál és Ghica igen megindultan megölelte a londoni 

gézzel eklatánsán mecáfolva a kettőjük elentétéről elterjesztett álhirekci. illu. 
Ipjü Becsen át utazik haza és szombaton délután 4.40 perckor érkezik a fővárosba.

Jorga lemondásának furcsa históriája

í tekintse az ember, ez se nem tényleges, * 
se nem jogi állapot. \

j Jorga erre kijelentette Argetoianu-
nak. hogy' nincs tréfás kedvében, 1
maid a pénzügyminiszter érveire meg 

! Ígérte, hogy eláll lemondási szándé- 
f kától. Délben 12 órakor azonban en­

nek dacára írásban elküldte a kabinet 
irodához a lemondását. Az, aki a le- 

l mondólevelet a királyi palotába vitte,
1 órakor érkezeit vissza és közölte 
Jorgával, hogy a király nem fogadta 

el a lemondását.

na

I vehető, hogy aa audiencia külpolité
í kai problémáinak megbeszélése utat
i a belső helyzetre is sor kerül és sx>

tesz a király régi eszméjéről, a kos 
í centrációs kormányról, amelynél
! megalakulását Titulescu külpolitika-
* szempontból is elsőrendű fontossági­

nak Ígéri.
I Ezek a dolgok vezették Jorgát arra__
! "ir-ia a iap —, hogy tegnap lemondását 
j benyujtsto, de a krízis csak 60 percig tar­

tott,. mert a király nem fogadta el a ie- 
i mondást.

Mind e hírekkel szemben a Rador túv- 
iito-tf iroda határozottan közli illeték?;,1 
helyről nyert információját, hogy

a vs^sághirek csak az ellenzéki la­
pok fantáziájának szüleményei és a 
kormány folytatni fogja azt a mun­

kát, amelyre vállalkozott.
I Ennek megerősítésére szolgál a királv- 
I nak az uj bukaresti Stúdió felavatásán 
í tartott beszéde is, amelyben többek kü- 
I zott a következőket mondotta: Támasz- 
i kodva tanácsadóimra, akiknek élén a 
i nagy tudós, Nicolaei Jorga áll... — Ezt 
I a királyi kijelentést úgy fogják fel, mint 
i a királynak Jorga iránti változatlan 14- 
I zauna kihangsulyozását a legnagyo b 
I nyilvánosság előtt.

Még egy cáfo
Hogy a Dimineata értesülései mennyire ! ^oIiti,kai. ,körök a Mrály tegnapi 1 

- az o pillanatban Lm SS 1 «?*> <d»W*» megállapitjik. hogy a k-

- , Valcovici értesítette Amgetoianut, aki 
A bukaresti lapok j azonnal Jorgához sietett és megkérdezte 
közölnek sőt azt j tőle: igaz-e az a hir, hogy le akar mon- 

I dani?
I — Én már lemondott miniszternek te- 
I hintem magamat — felelte Jorga.
I — Nem értem — válaszolta Argetoianu. 

— \ agy lemondott, vagy nem mondott le. 
Hogy magát lemondott miniszterelnöknek

I Bucuresti-Bukarest, február 12. (Az Uj
jjst tudósítójától.)

?: válsághíreket
yák, hogy Iorga miniszterelnök teg- 
ie is ira adott, de lemondását a király 

: . gadta el. A lemondás okáról kü- 
,_X;.ö verziókat kolportál az ellenzéki 

: elv részint Iorga és Argetoianu 
ifüvt; - ára vezeti vissza a történteket, 

■ "-.rulescu hazaérkezésére, illetve 
a tényre, hogy a londoni követ ki- 

I udienciá ának kitűzéséről Iorgá 
nem volt előzetes tudomása.

A királyi audiencia Iorga 
naplójának tükrében

.1 Dimineata szerint Iorga szerdán 
:U volt kihallgatáson a királynál. Az 

ienciáról igen lehangoltan jött vissza 
Iminiszterelnök és egyik barátjának ki 
jelentette, hogy a király koncentrációs 
rm.ir.yt akar, ezt világosan megmon- 
'a neki. A lap szerint Iorga naplójába, 

n napjának minden fontosabb 
Ínyét, híven bejegyzi, így jegyezte 

■* £ szerdai audiencián elhangzott par­
fédét:

• Egy élet ideáljai nem valósulhatnak 
mert olyan idők ellenállásával 

alalkozom szembe, amelyek felülmul- 
I iák erőimet, — mondottam a királynak.“

Az én ideálom az erők koncenírá- 
Ijiója, — válaszolta a Felség, — csak 
(sikerülne.“

—- Nem én leszek az, aki megakadá­
lyozza Felséged akaratának megvalósu-
hasát!“

rür?a— írja a Dimineata, — csak az 
F;íneia után gondolt arra, hogy a ki- 
Pőnat kijelentése tulajdonképpen any- 
F Dknt. hogy nincs megelégedve a 
pnrinyával. Ez nagyon lehangolta a 
EiAterelnököt, annyira, hogy
I csütörtökön délelőtt egyik miniszter- 

arsának ki is jelentette, hogy már 
|aem érzi magát miniszterelnöknek.
■ elkergette a rendőrt a lakása 
Ie 0 • akinek ott nincs többé keresni­

valója.
riikur tegnap délelőtt Válcovici minisz- 

fe^^látogatta Iorgát, azt mondotta 
F a uiinszterelnök, hogy siessen, in- 
'ZZe e' a sürgős ügyieket, amíg lehet.

iQzifaszükségletét
terfue:őtol közvetlen szerezze bet

ÁS§A'M ■
pitott prima hasáb 60 lel pro 100 kg. 
PHottla. hántottfa 68 lei pro 100 kg. 
v a ®Oo leitől 12oo lei-ig ölenként 

, minőség szerint

! alaposak, az e pillanatban nem állapit- 
! ható meg, tény, hogy az Universul és a 
i Curentul is krízisről írnak és beszámol- 
! nak arról, hogy a politikai körökben teg- 

nap mindenütt a kormány bukásáról be- 
szeltek. E lapok már,.« bukás mótivumait 
is ismerni vélik és Tőként Titulescu haza. 

| érkezését, illetve aud'iunffáját adják ma- 
: gyarázatul.
j Az Universul ,úgy tudja, hogy Titu 
i lescu Wem Wt egyet Ulrica külpoliti­

kai - metódusaival és ezért tartotta 
szükségesnek a király elé terjeszteni 
aggályait. A lap szerint bizonyosra

many válságáról szóló hírek alaptalanok 
és a Radornak illetékes helyről nyert 
cáfoiata. megerősítést nyert. Az ellenző :i 
iapokj természetesen azt- írják, hogy ■■ 
király szávai csak vigasztalást nyújtottak 
a kormánynak, de annak megbízatás . 

j niár nem tart soká és a konverzió meg- 
: valósítása után véget fog érni.

A Neamul Romanesc mai számában a 
| következőket Írja:
) ,,Jorga miniszterelnök nem hiszi, hogv
; egy koncentrációs kormány alakítható és 
; így nem lehet neki szerepet tulajdonita i 
I egy ilyen kormány megalakítása körül“.

I» eiadésedelf többségi képű 
selök készítik elő a konverziót

Az Universul! „a nem fizetett adósságok szakértőinek" nevezi a parlamenti többséget

Födjön

■Tel

mennyiséget házhoz szállítok. 
- - meg személyesen a pontos 

j“'rj?6o!ésről és a jó minőségről, 
epek: Str. Londrei (Hosszú u.) 25. 
jeorghe Enescu (Gyufagyár u.) 3. 

„Unio“-telep.
Í21MENT GÉZA
fatermelő. — Telefon 50.

Bucuresti-Bukarest, február 12. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az Universul és az 
Argus feltűnést keltő kampányt indítot­
tak a konverziós javaslatot előkészítő 
parlamenti bizottság tagjai ellen. Gafencu 
volt külügyi államtitkár lapja, az Argus 
azt Írja, hogy a konverzió-törvényt az 
„adós parlamenterek bizottsága“ készíti 
elő. Az Universul, Stellán Popescu lapja 
pedig azt írja, hogy ha a kormányt szak­
értőkormánynak lehet nevezni, úgy a 
többség kétségtelenül a ki nem fizetett 
adósságok szakértőiből áll. Olyan embe­
rek készítik elő a konverviókat, akik sa­
ját anyagi helyzetüket akarják ezzel kon­
szolidálni.

Az Universul ezzel egyidejűleg feltű­
nést, keltő adatokat közöl a konverziót 
előkészítő bizottság tagjainak anyagi 
helyzetéről. August Filip többségi, a bi­
zottság titkára 1 millió 250 ezer lejjel 
tartozk egy Juliu Arvatescu nevű buka­
resti magánzónak. A tartozás be van táb­
lázva Filip két romanmegyei birtokára, 
Galbeni és Gadinti községekben. A betáb- 
lázás a romani törvényszéken 231/927 
alatt van bejelentve. Arvatescunak az 
Universulhoz intézett levelébőla kitűnik, 
hogy Filip 1927 óta egyetlen bánit sem 
törlesztett sem a tőkéből, sem a kamatok­

ból. Már ki volt tűzve birtokaira az ár­
verés, amikor a parlament megszavazta 
a végrehajtások felfüggesztéséről szóló 
törvényt.

Constantinescu-Bordeni gheorgista kép 
viselő, a konverzió egyik előharcosa 
apósának birtokait akarja a végrehajtás­
tól megmenteni. Az após körülbelül 10 
millió lejjel tartozik bankoknak és kü­
lönböző magánosoknak. Marin Stanoiu 
többségi, a konverzió egyik előharcosa 1 
millió 200 ezer lejes tartozásra van be­
táblázva Olt megyei birtokán. Gheorghe 
Stoianovici, a bizottság elnöke saját be­
vallása szerint körülbelül 35 millió lejjel 
tartozik birtokaira.

Az Universul leközli pontosan a hitele­
zők listáját, a betáblázott birtokok terje­
delmét és a betáblázási okiratok számát, 
majd a következőket Írja:

„Elementáris kötelessége lett volna e 
parlamentereknek, hogy önmagukat zár­
ják ki, mint érdekelteket, a konverziós 
bizottságból. így megőrizték volna a lát­
szatát annak, hogy nem a saját törvé­
nyük szerzői. De nem tették ezt. További 
jelenlétük a bizottságban kihívás és 
botrány, a politikai erkölcsök dekaden­
ciájának szomorú mérőfoka. A konverziós

törvény, az adós képviselők törvénye, 
örökre magán fogja viselni szégyenteljes 
származásának bélyegét.“

Ezzel a vádakkal áll kapcsolatban 
Mirto nemzeti parasztpárti miniszternek 
a parlament elé terjesztett következő 
módosító javaslata, amelynek a konver­
ziós törvénybe való beiktatását kérte: 
„a jelenlegi miniszterek és parlamente­
rek nem élvezhetik a konverzió előnyeit.“’ 
Kétséges, hogy ezt a módosítást a több­
ség elfogja-e fogadni.

A mai ember, az európai 
ember lelke

Werfel a ma legmélyebb írója. Legújabb 
nagyszerű müve: A nápplyi testvérek. 
Német nyelven 440 lej. Magyarul, csőn 
látatlanul, fehér papíron 400 oldalon 
egészvászonkötésben 68 lej. Harmadik kö­
tete ez az O. V. A. 12 kötetes sorozatnak. 
Az első: Ursula Parrott: Exfeleség, 
2. Móricz Zsigmond: Forr a bor. 
4. Bródy Lili: A Manci. Kötetenként 68 
lej Lepagenál Kolozsvár, utánvéttel, vagy­
eiére fizetve franco'. Sorozatrendelőnek 
külön könyvajándék. Kérjen részletes 
prospektust Lepagetól Kolozsvár.
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Ä modern btintigyl 
nyomozás

A veréb- és füzfauccai gyilkosságok a 
közönséget és a rendőrséget szinte félel­
metes titokzatosságukkal még mindig iz­
galomban tartják. Fájdalom, a nyomozást 
a felelőtlen nagyképűség, amivel sokan 
beleavatkoznak a rendőri munkába, még 
óbban Megnehezíti. A gyilkosságok ki­

nyomozása általában könnyebb, mint a 
lopások, vagy jól előre elkészített betöré- 
. ck. A tolvaj és a betörő rendszerint 
szisztematikusan dolgozik a bűn előkészí­
tésében és a cselekedete nyomainak el­
tüntetésében. Egészen más a helyzet a 
gyilkosságoknál, amelyek sok esetben az 
indulat következményei. Mihelyt a tet­
teit elkövette, gyorsan el kell távoznia a 
színhelyről. Csak a legritkább esetben 
van annyi lélekjelenléte, hogy mindent 
'[takarítson, ami esetleg bűnjelül szol­
gálhatna. Nagyvárosokban a nyomozó 
bizottságok első gondja, kutatni, vájjon 
a gyilkos nem hagyott-e a tett színhelyén 
valami áruló eszközt. Egy gomb, ami az 
áldozattal való harcában leszakadt, egy 
kitépett kis darab szövet gyakran vezette 
már a rendőrséget a bűnösök nyomára.

Berlinben külön bizottságot alakítottak 
bűnügyi osztály tehetséges nyomozói­

ból, akik kizárólag gyilkossági esetekhez 
száljának ki. Rendelkezésükre állanak 
“Utók és különböző kémiai és technikai 
szerszámok. A gyilkosságokat rendszerint 
magánosok derítik föl. Aki tudomást 
szerzett először a gyilkosságról, a legkö­
zelebbi rendőrhöz fordul, akinek köteles­
sége haladéktalanul közölni kerületének 
cmiszáriátusával az eseményt és vissza 

i! térnie a tett színhelyére. Amíg a 
rendőr visszajön, azalatt az úgynevezett - 
gyilkos-bizottság (Mordkomission) már a ‘ 
sst színhelyén van. Jelen van a rendőr­

ség jogásza, jelen vannak a detektívek, 
elükön a főnökkel. Ott van a daktilosz- 
kopus, aki azonnal neki lát munkájának 

kikutatja, hol találhatók ujjnyomatok, 
özekről kémiai utón másolatot vesz fel.
A fotográfus és a rendőrségi szobrász is 
megérkezik, aki pontosan viaszkra min- 
■ izza az áldozat testenek deformációit.

rendőrség gondoskodik arról, hogy 
illetéktelenek ne léphessenek a tett szín­
helyére és a kíváncsiskodókat távol 
tartsák. Az első, aki az áldozathoz lép­
het, a rendőrorvos. Ha megállapítja, hogy 
liZ áldozat meghalt, akkor lefotografálják 
abban a helyzetben, ahogyan megtalálták. 
Ekkor lép működésbe a daktiloszkopusi 
miközben a rendőrség emberei alaposan 
átvizsgálják a helyzetet, hogy olyan nyo­
mokra bukanhassanak, amelyeknek segít­
ségével kideríthetnék a gyilkost. Egy­
úttal^ kinyomozzák az áldozat személyét 
is, kihallgatják a rokonokat, vagy a kö­
zeli ismerősöket és azt, aki elsőnek jelen­
tette az esetet a rendőrnek. Azonnal ér­
tesítik az államügvészt és a törvényszék 
elnökét. Megérkezik a vizsgálóbíró és az 
államügyészség inspekciós tagia. Ez a nagy 
apparátus sok esetben percek alatt már 
a helyszínen van.

j nie azzal, hogy a közönség lassúsággal 
I vádolja. Csakis- azokat a jelentéseket, 
• amelyek megbízhatóknak látszanak, vehe- 
! tik komolyan és csak ezekkel foglalkoz­
hatnak, a többit ki kell selejtezniük. Ter­
mészetesen a nyomozó hatóságok percek 
alatt kiértesítik az egész ország közbiz­

tonsági hatóságait az esetről, körülmé­
nyeiről és a gyanusithatókról. Ilyen háló, 
ból könnyen nem szabadulhat a bűnös. 
Az egyszerű és primitívebb nyomozási 
eszközök mellett azonban nem lehet olyan 
gyűrűvel körülzárni, amely őt gyorsan
kiszolgáltassa a büntető hatóságoknak.

ÜJioSsé értesltésQnk s pelei
társasutasásról

Ssá uao a Stirássduiés 2 tsspos meghosszabbításáról. Már «ssk
10 8sely ssatoati

> örömmel értesítjük olvasóinkat, 
j hogy a négy országrész cionistáinak
- elsőizben történő próbálkozása egy tel
- jes hajó önálló kibérlésére, palesztinai 
kirándulás céljaira: a legteljesebb si­
kerrel járt. A 100 fedélközi hely az 
utolsó zugig, a 154 harmadosztályú 
helyből e pillanatig 144 és a 100 első, 
másod és luxusosztályokból 60 már ki 
lett adva. Egyedül Bukovinából ötve-
nen utaznak. így — előreláthatólag __
a jelentkezési határidőre kitűzött utol­
só nap, holnap — már egyetlen sza­
bad hely sem lesz. Művel pedig sok 
résztvevő azon óhajának adott kifeje­
zést, hogy Jeruzsálemben a kontem- 
plált két nap helyett hármat töltsünk

SL
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el: tárgyalásokat kezdtünk a hajóstár­
sasággal, hogy 8-a helyett csak 10-én, 
vasárnap induljunk vissza. Lehetséges, 
hogy ezek a tárgyalások sikerrel fog­
nak járni és akkor a két többletnap­
ból egyet még Jeruzsálemben és egyet 
Hajfában fogunk eltölteni. Az élelme­
zés — mint már említettük —, úgy a 
hajón, mint Pelesztinában — a leg val­
lásosabb követelményeket is k<i fogja 
elégíteni. A Kolozsváron keresztül uta­
zó résztvevőink gyülekezése 22-én lesz 
Kolozsvárt és 23-án érkezünk Konstan 
cába, amikor is egyenesen a hajóra 
száll un k. Bukarestben félnapot töltünk 
el.

»fíasp

Mit tartalmaz a végrehajtások felfüggesz­
tésének meghosszabbításáról szóló törvény

j Bucuresti-Bukarest, február 12. (Az 
Uj Kelet tud.) Tegnap délután a sze­
nátus is megszavazta a mezőgazdasági 
végrehajtások felfüggesztésének meg­
hosszabbításáról szóló törvényt. A tör­
vény négy szakaszból áll és a követke­
zőket tartalmazza:

1. Az 1931 december 17-én, a mező- 
gazdasági tartozások végrehajtásának 
felfüggesztésére vonatkozólag megsza­
vazott törvény összes rendelkezései 
meghosszabbUtatnak és 1932 március 
15-ig bezárólag érvényben maradnak.

2. Az említett törvény első szakaszá­
nak 4-ik paragrafusában felsorolt köte­
lezvények és váltók esedékessége jog-

j szerint meghosszabbittatik március 15- 
ikéig.

* 3. A december 18-tól kezdve eszkö­
zölt olyan óvatolások, amelyeket mező- 
gazdasági tartozásokkal kapcsolatos 
váltókon eszközöltek, úgy tekintetnek, 
mintha március 15-én eszközöltettek 
volna. Váltó és visszkeresetek, amelye­
ket a jelenlegi törvény kihirdetése előtt 
indítottak, úgy tekintetnek, mintha 
március 15-én, nyújtották volna be 
őket.

4. Azon kötelezvényeket, amelyek­
nek esedékessége a jelenlegi törvény ál 
tál március 15-ig meghosszabbittatik, 
március 16-án, 17-én és 18-án is meg 
lehet óvatolni.

Rövid idő leforgása alatt meg lehet 
^lapítani, ra b 1 ógy i 1 köss ágról van-e szó 
eiemeltek-e valamit a lakásból. Mikor tör’ 
ént a gyilkosság, mikor látták legutol­

jára az áldozatot, kivel, vagy kikkel. 
Azonnal kinyomozzák ismerőseit, meg­
adjak, milyen volt az életmódja, milye­

nek voltak szokásai. Szükség esetén a 
rendorkutyát is igénybe veszik. És azon­
nal működésbe lép a rendőrség sürgöny­
apparátusa. Ha valakit alaposan gvanu- 
satanak a tett^ elkövetésével, az összes 
> end on komiszáriátusok percek alatt meg 
Kapjak az illető személyleirását. Ha egy- 
iore nem lehet bizonyos személyeket 

,,yanu a fogni, akkor is közük az összes 
szolgalatban levő tisztviselőkkel, ügyel­
őnek, vájjon nem-e bukkannak valami 

gyanús nyomra. Ettől a pillanattól kezdve 
• ternyi szem figyel a város minden ré­
szeben és kutat olyanok után, akik fel- 
' nnoen viselkednek. Razziákat tartanak a 

,v anus lokálokban és a rablóit holmik 
gvzékét haladéktalanul beadják a zá- 

1 ’^házakba. Ha a rendőrtisztviselő bar­
it is gvanusnak tart, azt nyomban meg­

motozzák.

Közben természetesen minden oldalról 
iabb és újabb jelentések futnak be, leg- 
ikább a közönség részéről. Ezeket a je­

lentéseket azonban alaposan meg kell 
izsgálni és csak óvatosan szabad a rend. 

önség embereinek egymás között tovább 
■ Jni. Ügyelni kell nagyon, nehogy ezek 
'• z úgynevezett „nyomok“ a nyomozás 
Myamatát zavarják. A bűnügyi nyomo­

zásnak pontosnak, és szabatosnak kell 
lennie és a rendőrségnek nem Ken törvd-

Kolozsvári kereskedők értekezlete. 
A Sfatul Negustoresc (Kereskedő ia- 
nács) füszerszakosztálya f. hó 14-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor, az egye­
sület főtéri helyiségében, a cukorügy­
ben igen fontos értekezletet tart, amely 
re ezúton hívja meg az érdekelt kiske­
reskedőket az Elnökség.

420 lej es osztalékot fizet a Banca 
Nationala. Bukarestből jelentik: A 
Nemzeti Bank a múlt évre 420 lej osz­
talékot fizet ki részvényeseinek az elő­
ző 480-al szemben. A 420 lejből a 74 
lej es adó és a 150 lejes előleg levonása 
után 196 lej kerül kifizetésre.

Követeléseik kifizetését kérik a had- 
ser eg szállítók.. Bukarestből jelentik:

; A hadügyminisztérium részére szállító 
i romániai posztógyárak delegációja fel- 
I kereste a pénzügyminisztériumot és 
kérte a múlt évi szállítások értékének 
kifizetését. Bratescu államtitkár kije­
lentette, hogy a pénzügyminisztérium 
ezt az összeget a tisztviselői fizetések 
és ^ nyugdíjhátralékok kiegyenlítése 
után azonnal rendezi.

Módosítják az uj adórendszert. Bu­
karestből jelentik: A Lupta szerint a 
pénzügyminisztérium tanulmányozza 
az egyenesadók módosítását. Főleg a 
kiskereskedők adójánál lesznek lénye­
ges változások. Hírek szerint az uj adó 
rendszer alapja nem az üzletbérek há­
romszorosa lesz.

SZIRKESKFSl
jÖSEMETBK.

Az öss-:es külföldi sorsjegy nyeremény, 
jegyzékeket állandóan figyelemmel kiséri 
és kívánatra felvilágotitást nyújt az Uj 
Kelet olvasiónak a Széplaki Takarékpénz. 
tár Rt. Berettyószéplak. (Suplasul de 
Bärcäu, jud. Bihor).

V. J. Cluj. Sem az Olasz Vk., sem az. 
1926 évi Österreichische Baulose kötvé­
nyek eddig nem nyertek. Ezek egyike sem 
bukott meg és értékük 1929 óta fokozato­
san emelkedett. Mai árfolyamuk: Olasz

Vk. Lit. 68—70. Baulose v. J. 1925 őst. 
schilling 29. Baulose v. J. őst. sch. 40. 
Az Alois Mautner bankház, — értesülé­
seink szerint, — elég megbízható és it­
teni eladásait mindenkor korrektül bo­
nyolította.

Török sorsjegyek. A kérdezett sorsje­
gyek a Banque Imperiale Ottomane, 
Constantinopol 1870 évben kibocsátott 
400 Frs. n. é. nyereménykötvényei, ame­
lyek 1974-ig játszanak. E sorsjegyek hú­
zásai a s°rsjegytulajdonosok szindikátu­
sának a török államadósságok intézőségé- 
ve! létesített megállapodás értelmében 
1928 október^ 1. óta szünetelnek s csak 
1932 junius hóban fognak esetleg újra­
kezdődni. Amennyiben a sorsjegy szá­
mát közük velünk, módunkban van meg­
állapítani, hogy az eddigi húzásokon 
nyert-e.

EB¥ESIÍE1H
» .....  ■ __

Müvészest Kiss József emléke' r 
Marosvásárhelyről jelentik: A ™ 6,1 
vásárhelyt! Jótékony Izraelita NőZ 
február 13-án, szombaton este Kis/' 
zsef emlékezetére nagyszabású müv 
estélyt rendez, amelynek műsorát 
nagy zsidó költőnek reprezentatív • 
seiből és egyéb müveiből állítják ös- 
Az estély tiszta jövedelme a NőeJ 
által fentartott 200 személyes nénK 
ha céljait szolgálja. A művészi 
a kultúrpalota nagytermében tarfv 
meg.

A Hidachduth Haavoda vasáron 
délelőtti előadásán a héten dr. Hall 
József orvos előadása szerepel, j 
Heller „A szekszuális felvilágosítás 

j útjairól“ címen tart előadást.
I Orvosi előadás. A Magán alkalmait 
I tak Egyesületében csütörtök este i 

Grünwald Ernő, gyermekgyógyász, § 
nikai tanársegéd tartott előadást a’c 
mette-féle oltásokról. Az előadó részi 
tesen ismertette az oltóanyag előállít 
si módszerét, az állatkísérleteket és 
eddig elért statisztikai eredményeké 

; Romániában a prof. Cantacuzino ve2 
I tése alatt álló intézet állítja elő az 

tóanyagot, amelyet az országban ed 
közel 40.000 gyermeknek adtak ic 
jó eredménnyel tüdővész ellen. Vé 
dr. Grünwald bemutatta magát az e 
deti bacillus-tenyészetet, valamint 

oltóanyagot.

A Polgári önsegélyző Egyesület 
évi február 28-án, határozatképp 
ség esetén márdlus 6-án, vasárnap 
e. 10 órakor a városháza nagytermei 
évi rendes közgyűlést tart az alát 
tárgysorozattal: Elnöki megnyitó, 
lasztmány jelentése. Az 1931. évi i 
számadások előterjesztése és jóvá 
gyása, valamint a számvizsgáló bizi 
ság jelentése és felmentvény megad 
Az 1932. évi költségvetés előterjeszt 
se és jóváhagyása. Pótválasztmá;; 
tagok, valamint a számvizsgáló bízói 
ság elnökének és tagjainak megvál 
tása. Esetleges indítványok. (Az ii 
ványok 10 nappal a közgyűlés előtt 
elnökséghez benyújtandók). Az élni 
ség.

Teaestély a menzán. A kolozsvi 
zsidó orvostanhallgatók és joghaííji 
tók egyesülete február 13-án, szórni 

\ este fél 10 órai kezdettel nagyszat 
su teaestélyt rendeznek a zsidó mei 

i összes termeiben. Az estélyhez a kisá 
j zenét a kiváló „The Young Boys Jaz 
I szolgáltatja. Az estély iránt, amely j 

val kifog emelkedni az eddigi diákre 
, dezvények átlagszerüségéből, varossz 
j te hatalmas érdeklődés nyilvánul m

! A kolozsvári menza tisztújító 
' gyűlése. A Kolozsvári Zsidó Diám 

za és Otthon fó hó 10-én tartotta na 
évi közgyűlését és tisztújító válási 
sát. A választás eredménye a kői 
kező: Elnök Salamon Ernő, Alei 
kök: Kiepner Ferndtnánd, Törökfalj 
Istvrán, főtitkár Fodor László, Otihj 
referens Salamon József, Pénztár^ 
Kormos Andor, Ellenőr Fruchtet M'ij 
lós, Könyvtárnok: Danzig Tibor, Ml 
iordomus Caim Mór, Economus Si 
nenklár Márton.

Kőnyvosztályunkaf 
átszervezzük

j Exért a raktáron levő könyveket ok" 
kiárusítjuk:

í Némelnyewú kői»vve*!
I Nathan Asch: Der 22. August ( Gyó-
I nyörü vászonkötésben) 150

Ludwig Lewiscohn: Gegen den 
Strom (vászonkötésben) ^0

Max Nordau: Erinnerungen ^ 
Mendale Moicher Sfurim: Schloi- 

male 18®
Trumeldor: Tagebücher 1®®
Leopold Hichler: Moses Mautner 

und Sein Sohn 90
Roth: Hiob (gyönvörü vás'zonkötés- 

ben) ‘ 18°
Josef Kastein : Sabbatai Zewi l®9 J 
Szállítjuk utánvéttel, vagv az ősst6? 
portóköltség előzetes beküldése ®f" 

(postabélyegben is.)
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jl Wu-Sung eracfoé' haves Gtfeöset kezdődött, & nemzetközi negyed sorsa is e^yre &l- 
lonytstenaftb* tf&ik. *aankingb6l erős kittel csapatok »amiHt m§3«m Sanghai felé. A lia- 
t5$rfi3k müti közvetítő akcióm készülnek. Hands »úriéban ma alakul meg

a független kormány
London, február 12. Sanghajban Nő- 

mura japán ellentengernagy, főparancs­
nok kijelentette Taylor amerikai flotta­
parancsnoknak, hogy az amerikai negyed­
ben robbant, kárt okozott és emberélete­
ket kioltott repülőbomba áldozatainak 
hozzátartozóit Japán kártalanítani fogja 
és Ígéretet tett aziránt, hogy az eset a 
jövőben nem fog megismélődni.
Pénteken négy órás fegyverszünet lépett 

érvénybe Sapey nőinek és gyermekeinek 
biztonságba helyezésére és a tungshi 
egyetem tudományos berendezéseinek és 
műszereinek elszállítása lehetővé tételére.

A newyorki Associated Press sangnaii 
táviratai szerint azonban a japánok és 
kínaiak négy órás fegyverszünete nem 
volt elegendő Sapey kiürítésére s most 
tárgyalások vannak folyamatban aziránt, 
hogy a fegyverszünetet további hat órá­
val meghosszabbítsák. A fegyverszünet 
ideje alatt mindössze 700 kínai hagyta el 
a szétlőtt városrészt. A lakosság eltávo­
lítása nagy nehézségekbe ütközik.

haderők irányítását, de ő maga a harcok 
ban résztvenni nem akar.

Ausztráliában kínaiak repülőgépeket 
készülnek vásárolni s tárgyalnak is 

több repülővel gépeik eladásáról.
Hir szerint egy MelbourneLen élő kínai 
mi Hornos saját költségén szervez repülő­

rajt Ki na részére s közelebbről a gépeket 
Sanghaiba útnak is indítják.

Egyidejű jelentés szerint Anglia, Fran­
ciaország és az Egyesült Államok Kíná­
ban akkreditált nagykövetei Wang-Csing_ 
Vei kinai miniszterelnökkel! foltyatott tár s 
gyalások után ágyunaszád fedélzetén ut- ! 
ban vannak Sanghai felé.

5. OLDAL.

Mandzsúriában is áll a harc
London, február 12. Pekingben elter­

jedt hírek szerint Mandzsúriában ma 
alakul meg az uj Kínától független kor­
mány.

I A mandzsuriai Kin-Csu közelében a 
J japánok és kínaiak között a harcok to~ 
j vább folynak. A japán előnyomulásnak a 
I kínaiak nem tudtak eddig gátat vetni.
j Egyébként a Mandzsúriába kiküldött, 
i népszövetségi vizsgálóbizottság tagjai 
i expresiszgyorsasággal haladó különvona- 
I ton útban vannak Newyorkbői Sanfran- 
I ciskó felé, ahol szombaton hajóra szállá- 
I nak a Csendes-óceánon át Mandzsúria 
; felé.

Amerikai lapok sanghaii táviratai sze­
rint a japánok hajlandók volnának egyes 
megszállott területrészek kiürítésére, ha 
a kínaiak köteleznék magukat arra, hogy 
csapataikat a Sapey—Wu-Sung vonalon 
busz mérföldre nyugatra visszavonják.

mert a fanatikus emberek nem akar­
ják elhagyni házaikat s azt hangoz­
tatják, hogy inkább meghalnak, de 
nem akarnak japán katonákat látni.
Sapey körül éjszaka nem voltak harcok 

s az ágyúzás is szünetelt. Reggel azon­
ban a Wu-Sung erődöknél rendkívül he­
ves ütközet kezdődött. Nomura japán 
főparancsnok üzenetet küldött a Berwick 
angol cirkáló parancsnokához, melyben 
felkérte, hogy délután három óráig vo­
nuljon el jelenlegi horgonyzási helyéről, 
a Wang-Pu torkolatától. Ebből arra kö­
vetkeztetnek, hogy a japánok 
gyobb ágyúikat igyekeznek 
vennia kezdődő uj támadás 
előkészítésénél.

esenmes ek le Ko
ortodox

Rejtélyes kővaki
lozsváron és letartóztatták az 

hitközség egyik sámeszét
Miért került a Sámuel!

napról-napra ismétlődnek meg a monopol | választ adni és a szigurancára kisérték 
razziák. azonban anélkül Vmmr i-iniwáiQ r+nvAU- óv.

„Tartsátok Sanghait 
csepp véretekig!“

London, február 12. Sanghajban egyéb­
ként a fegyverszünet csak pillanatnyi 
megkönnyebbülést jelent. Már felmerült a 
kérdés, mi történik Sapey-jel és Wu- 
Sunggal a nem kombattáns lakosság eltá­
volítása után. Sőt a nemzetközi negyed 
^ őrs a is egyre bizonytalanbbá válik.

Kétségtelen, hogy a japán előkészüle­
tek végső támadásra felkészülést jelen­
tenek. A kínaiak is újabb csapatössze­
vonásokat eszközöltek s a fáradt ezrede­
set jól felszerelt újabb csapattestekkel 
váltották fel a harcvonal lövészárkaiban.

Egyidejűleg Nanking pályaudvarairól 
'ürün indulnak katonavonatok Sanghai 
felé. A közönség háborús tüntetésekkel 
ünnepeli a csapatokat, A vasúti kocsi- 
hon ilyen felírások láthatók: „Tartsátok 
Sanghait utolsó csepp véretekig! Verjé­
tek ki Kínából az ellenséget!“

A kinai népszövetségi dele­
gátus javaslata

London, február 12. A Times távirata 
jelenti, hogy a hatalmak Kínában akkre­
ditált nagykövetei Sanghaiban a kon­
zuli karral közösen közvetítő akciót 
indítanak be. A konzuli kar, a nemzet­
közi negyed amerikai részen várja a dip­
lomaták Sanghaiba érkezését.

Ezzel kapcsolatban Jen kinai népszö­
vetségi fődelegátus

a távolkeleti konfliktus további elfa
julásának megakadályozására nép-
szövetségi közgyűlés összehívásának 

tervét vetette fel.
A tagállamok delegátusainak nem is kel­
lene külön e rendkívüli ülésszak kedvéért 
Genfbe utazniok, mert a leszerelési vi­
lágkonferencián résztvevő delegátusok 
megbízást kaphatnának kormányaiktól a 
közgyűlésen való részvételre.

Kingsford Smith lesz a kinai 
repülőflotta parancsnoka

London, február 12. A Daily Herald 
■üdnevi távirata közli, hogy Kingsford 
Smithnek, a világhírű pilótának Kína fel 
ajánlotta légi haderőinek főparancsnok­
ságát. A pilóta barátainak közlései sze­
rint Kingsford Smith elvállalja a légi

Cluj-Kolozsvár, február 12. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet rend­
szeresen ismeretette azokat a nyomozá­
sokat, amelyeket a sziguranca közegei a 
monopolpénztár hivatalnokaival egyet­
értve, a különböző monopolcikkek elkob­
zásáért és megbírságolásáért foganatosít. 
Az ország minden városában nagyarányú 
kovakő és öngyújtó-razziák történtek és 
ezeken a razziákon olyan horribilis bír­
ságokat róttak ki, amelyeket a rajtaütött 
kovakő, vagy öngyújtó tulajdonosok nem 
tudtak megfizetni és igy a monopoltör­
vény rendelkezései értelmében hat havi 
börtönbüntetést töltöttek ki. A leleplezé-

............. seken ilyenkor a Kreuger-csoport és a
a legna- ! leleplező hatósági közeg keresett, mert 
igénybe j az állam a Kreuger-csoporttal olyan meg­

állapodást kötött, hogy a büntetések be 
nem hajthatása esetén az állam a bünte­
tést a gyufatrösztnek kifizeti. A bünte­
tésből jelentékeny százalékot kapnak a 
nyomozó közegek és igy érthető, hogy a 
hatalmas mellékjövedelem reményében

tüzérségi

utolsó

Erdély városai közül talán Kolozsvár 
volt az egyetlen, ahol még úgynevezett 
kovakőleleplezés nem történt. Ma már 
azonban Kolozsvár bűnügyi krónikája eb­
ben a brancsban is kibővült, amennyiben

pénteken a sziguranca vezérfelügye­
lőség detektivjei Kolozsváron is ko­

vakő-csempészést lepleztek le.
A legnagyobb titokban folyó és egészen 
érthetetlen rejtélyességbe burkolt nyo­
mozás során pénteken reggel letartóz­
tatták és a sziguranca vezérfelügyelőség 
Honvéd uccai épületébe vitték Appel 
Sámuel ortodox hitközségi alkalmazottat, 
aki a Mikes Kelemen uccai zsinagóga 
sámesze. A letartóztatást végző négy de­
tektív olyan kérdéseket intézett Appel- 
hez, hogy volt-e a legutóbbi időben la­
kója, aki kovakő-csempészéssel foglal­
kozott.

Appel a kérdésre nem tudott kielégítő

hogy hozzátartozóit ér- 
I leshették volna, hogy miért, sőt Appel 
I családja arról sem tudott, hogy hová 
í vitték. Appelnek valóban van kiadó szo- 
I bája, de hozzátartozói állhatatosan azt 
! mondják, hogy Appel minden lakóját a 

legpontosabban bejelentette és igy szó 
sem lehet arról, hogy nála olyan lakó 
szállt volna meg, aki illegális cselekede­
tek miatt óvakodott magát a bejelentő 
hivatalnál bejelenteni.

A sziguranca egyébként, egy Márama- 
rosszigetről Kolozsvárra vezető csempé­
szési ügyre lett figyelmes és igy követke­
zett be Appel Sámuel őrizetbe vétele. 
Mint értesülünk,

a sziguranca a kovakő-csempészéssel 
gyanúsított fiatalembert is letartóz­

tatta.
A nyomozás során nagymennyiségű ko­
vakövet találtak nála és rendkívül horri­
bilis pénzbírságra ítélik el.

leigen, hóviharok pusztítanak Eurtfsaszerte
SfclöSfwáren negyvennyolc órán keresztül havazott

Cluj-Kolozsvár, február 12. (Az Uj 
Kelet tud.) Kolozsváron negyvennyolc 
óra óta szakadatlanul havazik. Az uc- 
cákat hatalmas hóréteg borítja anii na 
gyón megnehezíti a közlekedést. A vá­
roson kívül eső területeken közel két­
méteres hótenger fekszik. Az autóköz­
lekedés Kolozsvár és a szomszédos hely 
ségek között megszakadt, a hófúvások 
miatt a dés—kolozsvári és a torda— 
kolozsvári, sőt a kolozsvár—gyalui au­
tóbusz-j áratokat is fel kellett függesz­
teni. Az esti órákban a havazás alább 
hagyott. Kolozsvár azonban úgy is egy 
hóval borított város képét mutatja.

Ugyancsak fagyról és erőteljes hava 
zásról érkezik jelentés az ország többi 
részeiből is, sőt hasonló hírekről szá­
molnak be az összes európai államok­
ban. Bukarestben az eddig rendkívül 
enyhe és kellemes időjárást ugyancsak 
kemény tél váltotta fel. Tegnap még 
zöldhagymát és hóvirágot árultak a fő 
város piacán, az éjszaka azonban ke­
mény fagy ereszekedett a fővárosra, 
majd megkezdődött a havazás, amely 
rövid idő alatt fehér lepellel vonta be 
a fővárost. Hóviharokról érkeznek je­
lentések Giurgiuból és Brailamegyéből. 
Braliamegyében a hóvihar házak szá­
zairól tépte le a tetőt, telefonpóznákat 
döntött ki, úgy, hogy a telefonforga­
lom szünetel. Emberáldozatokról is be­
szélnek. A Duna Harsova közelében vá­
ratlanul befagyott, jégpáncél közé 
ékelve több hajót, amelyeket jégtörők 
segítségével kellett szorongatott hely­
zetükből kimenteni.

London, február 12. A heves hózi­
vatarok tovább tartanak. A vidéket he-

j lyenkint 3—5 láb magas hó fedi. Több 
országúton és vasúti vonalon két nap- 

I ja szünetel a forgalom. Londonból az 
autóbuszok forgalmát csak nagy nehéz; 
ségek között bonyolítják le a havazások 
miatt.

A dower-calaisi ha jó járatot a hóvi­
harok miatt 24 órára megszüntették, 
de még mindig nem lehet hajót indí­
tani. A La Manche-csatorna más ré­
szein is minimálisra korlátozták a ha­
jóforgalmat.

Paris, február 12. Az egész, ország­
ban erősen lehűlt a hőmérséklet. Bor- 
deauxban és Marseilleben — 10 Celsius 
hőmérséklet mellett bőségesen havazik.

Berlin, február 12. Sziléziában több 
helyütt — 25 Celsius alá szállott a hő­
mérséklet.

Erdély délkeleti részében 
tombol a hóvihar

A hóviharok különösen Erdély délke 
leti részében tovább tombolnak. Bras­
só, Zernest, Bogaras, Sepsiszent- 
györgy, Gyergyószentmiklós, Mádéfal- 
va valósággal el vannak zárva a hófú­
vás következtében. Nagyborosnyó és 
Bita között a hóvihar egy terehvonatot 
teljesen behavazott. Egyes helyeken 
4—5 méteres hótorlaszok vannak. Sep- 
siszentgyörgyön pénteken mínusz 28 
fok volt a hideg.

Landau beszaráblai zsidó képvi 
selő vasárnap előadást tart

Kolozsváron
Cluj-Kolozsvár, február 12. Michel 

Landau, a Zsidó Párt beszarábiai kép 
viselője vasárnap Kolozsvárra érkezik. 
Vasárnap délelőtt 11 orakor a Zsidó 
Párt kolozsvárii tagozatának választmá 
nya a neolog iskola nagytermében gyű­
lést tart, amelyen résztvesz a kiváló 
zsidó képviselő is. Vasárnap délután 6 
órakor a Kereskedelmi és Iparkamara 
régi dísztermében Landau előadást 
tart, ezzel a címmel: „Werdegang des 
Judentums in Rumänien“. (A romániai 
zsidóság útja).

A Zsidó Nemzeti Szövetség kolozs­
vári helviesonortia által rendezett sza­

badegyetem előadássorozat keretében 
fogja előadását megtartani Landau 
képviselő, aki a romániai! zsidóság jo­
gaiért vívott harcban érdemes tevé­
kenységével méltán szerzett magának 
osztatlan szimpátiát és elismerést.

Vissza 
a háborúba ?
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Regény az amerikai zsidó proletárok életéből 
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Öl órakor kelt föl, megcsinálta a reg­

gelinket s azután, gyalogolt egy mért­
földet a munkahelyére. Este fél hatkor 
jött haza, megfőzte a vacsorát, kitiszto­
gatta a lakást és lefekvésig lábon volt. 
Apám férfi büszkeségét bántotta, hogy a 
feleségének bérért kell dolgoznia. Anyám 
azonban örömet talált munkájában; 
büszke volt arra, hogy pénzt keres s sze­
rette a harcokat, amiket az üzemben 
vívnia kellett.

ó. fáradhatatlan kis, borús arcú 
anyám! Miért kellett neki állandóan har- 
coinia, miért kellett apámnak minden 
este az „igazságért“ vívott ütközeteiről 
beszámolnia s neki igy a „fejfájás“ újabb 
nemét szerezni ? Az étterem üzemvezetője 
egy szőke, kövér, Vilmos császár bajusza, 
-Mussolini modorú svéd volt. Minden ai 
ka imazott, kivéve anyámat, félt ettől a 
oinanyaku zsarnoktól. Anyám azonban 
alaposan megmondta neki a „vélemé­
nyét-. Ha a hús nem volt friss, ha leve­
zető csatornák eldugultak és büzlöttek 
' ,Lr-v a mosogatólegények túl voltak hal­
mozva munkával, felkereste és meg­
mondta neki. A svéd úgy hallgatta meg. 
mintha a. íia volna, — minden munkka- 
nas neíkul. A többi alkalmazottak meg- 

K panaszaikat anyámmal közölni 
' eze*et a Panaszokat ő adta elő. az ü^em 
s vzetoneK.

— Mindez azért van. mert szüksége 
van jam, mondta anyám büszkén. — 

fun tőIem a szemrehányásokat, 
fmnk,,JObb munkaerője vagyok: a leg- 
00 b do:og me jen is megbízhat bennem 

J Vu;ti.'a- hogy nem olyan va-
a egtf'0b konyhai segédmun­

kás, aki p*r napot dolgozik és felmond
üLmbM marad0k- E2ért íéi kitenni az 
nyemet.1 ** 7negmondom neki a vélemé-

,0Ű. A fin°mabbak közé tarto-
VJ1' ** fkokon virág állt. délben zene 
,7 iámnak azonban egyáltalán nem 
olt respektusa ettől a lokáltól. Az ételt 

an.n ott az alkalmazottaknak adtak so- 
hasem meg; két darab sajtoskenve.
A vitv műgaval hazulról
ir™„maSLk éílIét «•* * disznók ehe

I Ma láttam égj' lakást, amelyben még eg.y 
ir se laknék s a bére mégis nagyobb, 

í mint ezé.
\ Január vége felé, amikor a hó, a jég 
j és a fagy katasztrofális erővel beállt. 
; befagytak megint a vizvezetékcsövek s a 
I vízhiánytól egy hétig szenvedett min- 
í denki; a csecsemők, az öregemberek, a 
I betegek. A szomszédasszonyok dühöng- 
! te-k. Összegyűltek a folyóson és dühödt 
I tanácskozásokat tartottak. Mrs. Krakauer 
azt javasolta, hogy tegyenek panaszt a 
városi építkezési hivatalnál. Mrs. Schu­
mann azt mondta, hogy ez hiába való, 
mert az építkezési hivatal a Tammanv 
Hall befolyása alatt áll s a háziúr jóba 
van velük.

Mrs. Tannenbaum, mint egy bomba 
explodált a zsidó szenvedélytől. Ez a ke­
rekképp, kicsi, rikácsoló hangú, víziló- 
termetű asszony még hevesebb agitátor 
volt, mint az anyám.

Költözködjünk valamennyien el 1 __
rikácsolta. — Szerezzünk baltákat, tör­
jük be az ablakokat s ácsoljuk szét a fa­
lakat s azután költözködjünk ki.

— Nem, — mondta anyám — én tudok

jobbat.
Az East Síden ugyanúgy, mint most, 

akkoriban is voltak lakó-sztrájkok. Meg­
győződésem, hogy az East-Side lakói kez­
dettől fogva legkisérteties-ebb lakók voltak 
akik valaha háziúrnak álmatlan éjszakákat 
és emésztési zavarokat okoztak. Anyám 
lakósíztrájkot javasolt. A szomszédasz- 
szonyok lelkesülten helyeselték. A követ­
kező hetekben semmi egyébről sem folyt 
a szó. Egyik elmesélte a másiknak, hogy 
a házigazdát, hogy hordja majd le ha 
jön és hogy tagadja meg a házbér fize­
tését.

— Beleköpök a képibe, — mondotta 
I Mrs. Tannenbaum — és megmondom.
: neki. hogy csókolja meg a tochesemet,
; ha a házbért követeli. Azután becsapom 

az orra előtt az ajtót. Ezt csinálom majd.
Az egész házon eláradt annak a vidám 

feszültségnek az érzése, amely a harco­
kat megelőzi. Számolták a napokat feb­
ruár elsejéig, amikor a háziúr a házbért 
beszedni jön. Mit fog csinálni? Mit szól?

Az, óra megérkezet. Mrs. Tannenbaum 
a kövér, vadtekintetü agitátorrnő volt az 
első, akiknek az ajtaján a házigazda ko­
pogtatott, Udvariasan aj tótnyit ott, kifi­
zette a házbért és, nem szólt egy szót sem. 
Az ura megtiltotta neki, hogy kravált 
csapjon. A férfi elakarta kerülni a körül­
ményes költözködést.

A legközelebbi lakó felesége. Mrs. 
Schumann, a folyosó másik végén, any- 
nyira elcsodálkozott az áruláson, hogy 
zavarjában azonnal kifizette a házbért. 
S valamennyien fizettek a többiek is — 
kivéve anyámat. Merészen a házigazda 
elé állt és éles hangon úgy, hogy min­
denki hallhatta, mondotta:

(Folytatjuk)
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masere

Szombaton 5, 7 órakor 
Vasárnap 3 és 3/«5 órakor seznzációs ann> 

rikai filmdráma: Az ördög barátja 
A főszerepekben: Dorothy Mackail 
Milton Sills. Uj hangos híradó. Hely 
árak: a 3 órai előadáson 10 és 2| 
lej. Az 5 és 7 órai előadáson 10 20. 
és 30 lej.

PálfSxaí
j A Visen 1 de sus-i őrt, izr. hitközsé» 
I pályázatot hirdet heti 2000 (kettőezer*
■ kgr. kóserhus szállítására. Pályázhatnak 
; mindazok felekezeti különbség nélkü, kik 
hajlandók az állatokat a Viseul de sus-i 
vágóhídon rituálisan levágatni. Ajánlatéi 
sürgősen a hitközség elöljáróságához kü 
dendők.

lll!ll!í!l!!lllllllll!llll!!!!llllll!SI!líl!lll!!!lllillli::
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Szombat, február lí.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20 • He­

gedű.
Budapest. 9 15: Zenekari hang/. 9.20' 

Hírek. 12.05: Cigányzene. 12N5: Hirek 
i 1' Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek 

Rádióéiet gyermekórája. 4.4">. Pontod 
időjelz&s, időjárás. 5: A modern gyerme 
sport. 5.30: Bécsi dalok. 6.15: Mit üze

7: A régi jóvilág grammoíóni«

I
IIW3

Vasai nap este 9 órakor: Maya (operette 
újdonság 6-odszor. Béríetszünetben 
Sorozat sz. 131.)

I -k-íiA; este 9 órakor: Maya (operette új­
donság 7-edszer. Bérletszünetben.
Sorozat sz. 132.)

inaséra
pera

tivezetőik smondta,meg nyíltan az üzem- 
, • S egy alkalommal megfogad 

tatta velem, hogy német beefsíeakot so 
hasem eszem éttermében. °~

~7 EsküdJ meg, Mikey! — mondotta
iAfttSkot0hah' de SOha nem eszel Ä
>eeisteakot, ha egyszer megnősz.

— Esküszöm, mamme
to^bbiS2tlm%)L ~ f0l)tatta hevesen

~ “.5Ä.TISS sr
tudnék atgSuf i™memmeIl ,ittam- Ha

dömöSít0apfmmigadH'™dl0f2fv?l - 

amerikaiakra 4/ ő ™lnd’ az
német beefstaekjük. ' S k 62 es az 6

téglák Ui tákMmánla vol^ V'^ ,máÍlott 
Utolsó utján A* tn) V en haJ° azminden Ä LLITL Ní .32é,be" 
átjárta. ecsegett s a szel es a hó

hu,,ott A
sei. Ezen a télen 65 rePedés-
ször fagytak be s t V1^'ezetékcsövek öt- 
a plafonról. <: ;‘edvesség csepegett
ivjiaf0k A2kl™ZtÜI ”em volt a házban 
kellett menni 2°nyoknak kannákkal le 
Amikor Mr ZuntprU"C^a- vizet keresnk 
lakbérért lőtt iá hazmr a decemberi 
a felszólitotta
szakállába^0 beten’ mormolta bozontos

nyosan ÍÖVd héten! ~ mondta anyám gu-
tucafiÜ haziur. után- - Ezt már egy 
m^zor megígérte nekünk ez a sárga
föl a tftvpkTw Hog>r a jövő héten falnák 
meg AÍ k!- H,0gy a JÖVŐ héten fulladna 
£a hamm fogaitól!

, ,.f,r Iakó uj lakást keresett, de nem 
-^Idtt Az olcsók elvoltak foglalva a iob
ím Tr1 kdrágák rttat
ShpT ..ií0nnyu /,oIt a költözködés, 
^enzbe került s ezenfelül a rég megszo-
xott környezetet el kellett hagyni. '

A házak mindenütt ugyanazok q
a ‘“'"«k m. - mondta egy 2

Óriási sikerére való tekintettel a Maya 
vasárnap kétszer fog szinrekerülni. A 
Maya a szezon legnagyobbszerü operettje 
és legnagyobb sikere. A Magyar Színház 
előadása megérdemelte a közönség lelkes 
tapsait. Pazar toalettek, vanodatuj dísz­
letek, filmszerűen pergő képek, pompás 
zeneszámok, kacagtató tréfák teszik a 
Maya előadásait hallatlanul szórakozta­
tóva- nagy érdeklődést kívánta a szín­
ház kielégíteni, mikor a Mayát egymás­
utáni előadásokban tűzte műsorra: ma, 
szombaton este, holnap vasárnap délután 
és este kerül színre a Maya.

. Ez; a vasárnap délutáni előadás lesz a 
Maya egyetlen déltáni előadása.

ifjúsági előadás szombaton délután 3 
órakor nagyon olcsó ifjúsági helyárak­
kal: János vitéz. Szombaton délután 3 
órakor nagyon olcsó ifjúsági helyárakkal 
ifjúsági előadást tart a Magyar Színház. 
A János vitéz kerül színre. Bevezető elő­
adást fog tartani: dr. Császár Károly.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Gyermek- 
előadás. Kedves ajándékkal kedveskedik 
a Magyar Színház vasárnap délelőtt a 
gyermekeknek. „Az a huncut kémény­
seprő“ cimü látványos, énekes, táncos 
gyermekoperett kerül színre a színház 
legnépszerűbb tagjainak föllépésével.

I Ezenkívül moziképeket is vetítenek a 
I gyermekek számára: nagyszerű Micky 
I Maus-képeket és egy kacagtató bohóza- 
i tot. A nagyszerű műsor két és fél óráig 
' tart. Az előadás helyárai a lehető legol­

csóbbak, hogy minden gyermek eljöhes­
sen: 30, 20, 15, 10 és 6 lej.

Vasárnap, február hó 14: (délután) 
Cigánybáró.

*3» i
ura

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ked’ ezredes árulása. Rendezte: Kari 
Anton. Zenéjét szerezte: Willy Engel- 
Bergel. A legnagyobb kémfilm a vilá- 
gon. Ki nem emlékszik Redl ezredes 
7a7aJ!ra A világháború legnagyobb 
előidézőjének bűnös élete hangosfil­
men Soha nem látott titkok kerülnek a 
nezox szeme elé. Főszerepben: Lil 
Dagover, Theodor Loos.

Vasárnap d. e 11 órakor: Nagy farsangi 
vígjáték matiné.

H?

í Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor 
I v asárnap 3, 5, 7 és 9 órakor 
i Salto mortale (Halálugrás) A. E. Du- 
I ?í>at viIágirü rendező legújabb filme. 
< lueiyeu megható cirkuszdráma, nagv- 
! szerű mutatványokkal. Főszerepben: 
I Ana Sten' °tto Warburg, Kurt Gerron.

a radio ?
mezei. 8.05: A hazug" fráter. Előadás. 
Majd cigánzene. 19.45: Az Operaház tag­
jaiból alakult zenekar hangv. 10.20: Ci­
gányzene. (A bécsi rádió is közvetíti.)

Becs. 20.05: Népszerű hangv. 21.20: 
Vonósnégyes.

Berlin. 22: Helyszíni közvetítés a 
Zooból.

Hamburg. 19.10: Mandolin és gitár. 
Heilsberg. 16.15: Könnyű zene. 
Langenberg. 18.10: Finn zene.
Lipcse. 20.15: Vidám est.
Stuttgart. 16.50: Vegyes zene.
Varsó. 18.30: Ifj. hangv. 20.15: Könnyű 

zene. 22.10: Chopin müvei.
Kattowitz. 20.15: Könnyű és tánczene. 
Milánó. 21: Szirnf. hangv. 23: Tánczene 
Róma. 20: Gramofon. 21: Opera.
Prága. 15.30: Cseh dalok.
Pozsony. 19.20: Dalest.
Brünn. 16.10: Rádiózenekar.
Oslo. 20.30: Tengerészestély. 
Sstockhohn. 22: Tánczene.
Toulouse. 19.15: Berlioz: Fantasztikus 

szimf. részi. 21.15: Gyöngyhalászok cimü 
operából részlet. 23: Harmonika.

Svájci Aleman Adó. 20.40: Népszerű 
est.

•y
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Hárcnvncgyszobás modern lakást ke­
resek május 1-re. Ajánlatokat „Beívá- 

I rosi“ jeligére a kiadóba kérek.

Ödön! Jól vagyunk. O.

ö Magyar Színház hell mOsera
Szombat d. u. 3 órakor: János vitéz. Be­

vezető előadást tart; dr. Császár Ká­
roly. Ifjúsági előadás nagyon olcsó 
helyárakkal. (Sorozat sz. 127.)

szombat este 9 orakor; Maya (operette 
újdonság 4-edszer. Bérletszünet So­
rozat sz. 128.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: Nagyszabású 
gyermek előadás, színház és mozgó- 
íenykep vegyesen. Az a huncut kémény- 
sepro (Gyermek operette táncokkal, 
enekekkei. (Ezenkívül Micky-Maus ké­
pek, film-bohózatok.) A kéményseprő 
bácsi cukrokat osztogat a jó gyerme- 
kéknek. Helyárak: 30. 20. 15 ésToTej 
Sorozat szám 129.

Vasárnap d. u 6 órakor: Maya (operette 
ujoonsag 5-odször. Rendes helyárak- 
kai. Sorozat sz. 130.)

«fKANIA-nOZW» üiSSri
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor 
Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor 

Tizenharmadik hős, hangos dráma irt-
rad WeidtSZédekke1' Föszere>)ben Con-

I ifflBsero
I Szombat, vasárnap, hétfő, kedd:

A legizgalmasabb háborús film a béke 
nevében: A verduni pokol, két részt-
EeVviwTöet w-í ínegrázó a^akitásában. 

wLo> k eddigi filmhez sem hasonlítható!

! SCHULHOF EMILNÉ
.. . ORIENT
SmwőmüüészeU iskoía

ORADEA, Sir. Ep, Ciorofsrln í4
P®5Z8aszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
I iídéki rendelések utánvéttel gvor- 
1 sanés pontosan eszközöltetnek

Intelligens, románul is beszélő nőt ke­
resek két kisfiú mellé, ki háztartásban is 
segítene. Ajánlatok fizetési igénnyel „Jó 
bánásmód“ jeligére a kiadóhivatalba ké­
retnek.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montiro- 

zasát, régi keretek aranyozását és javí­
tását. Esténként állandó kiállítás. Som- 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Legújabb
bőráru rendkívüli mérsékelt áron — 
"wieni gyártmány — legelőnyösebben be­
szerezhető a D‘Or Illatszertárban. Piata 
Unirii 6.

3 kisfiú mellé keresek nevelőt vagy ne- 
v el ón őt. Román iskolai korrepetálás, né- 
met nyelv és zongoratanitás kívántatik- 
Ajánlatokat D. Weisz Déva könyvkeres- 
kedesébe továbbítás céljából kérek leadni

Hajnalodik keleten III. felvonásos cio­
nista propaganda színdarab és más zsidó 
argyu darabok, vígjátékok, bohózatok, 

tréfák előadási joga megszerezhető Mann 
leim Mór középisk. hitoktatónál Debre­

cen, Ferenc József ut 41. sz.

Goldner Pali nagyon fontos
közöld címed. Icu, Uj Kelet.

ügyben.

ggy tárca
Bocsássanak meg, /zj

tilalom fái megint, I
ZZrniféle költészetről
w/jl nem leszen benne I
L hármas ijedtség A
tárcáról és főleg — h\
neg az — arrf

es jóságos, minden I
bennünk és körülottv]
\,nazó és megpróbáltad

Kikonyaritvári az <
tűnőkkel, hogy a szerk\
Lünkét pulóverben vA
"tótomat rendez érint /|
msra. Kímélni kell,
Igyszer már f óráiig A
U társaságban van, sd

reá. Belső zsebem
órámmal, a legkiMrú
rendszerű olcsó töltői
persze írásra, nem leli 
bicskám, jegyzeteim, 
pénz, szemüvegem to\ 
pok, ’amiket, hétéves 
Unak gyűjtök, egy 
néha egy pár sport 
zomerősitő. Nem leht 
fiogy városi hasznúim 
kellően fölszerelve. M 

Iosnim hiányzik. De 
közismert rendszer ete 
két is kabátom belső 

Hazakerültem az é 
rakodtam, előkerült í 

[jóképű pénztárca. Ide 
] Megijedtem. Csak 
fiatal pályatársaim r; 
fát velem és egy kolle 
tulajdonát könnyű vo 
tárcában a költemény 
Árverési céduláiból. N 
íési objektum volt bet 
[ab ezres és százas, < 

levelek és préselt vi 
jyosz ember, mondott 
urnáig sir, hogy nem 
léből egy mozijegyre 
akodalomra is telnékj 

\al a szándékkal, ho;: 
visszakapja tőlem a t> 
^őségben. Olvasgatta;? 
kig. Letettem a köny 
furcsa félelem lett ur 
dobogásom támadt. E 
hét, sőt bizonyára sür 
fézésre vár. Rendes 
ok nélkül nem hord v 

fue?n fogok tudni alu 
alszik. Bizonyéra fele 

^mondja neki, abból ki 
at. öt perc és fel vo 

fűk tiz perc és a hó) 
fásban eljutottam kai 
Még világosság volt %

I hm.
— Nálam a tárca!
A tárca tulajdonosa 

Ik°t, kitárta a karjait 
Il&ujázással kiáltotta:

— Magát a jó ist er 
A pénz valóban vé 

wjóig okra kellett már 
1. n- Szorongatta a k 
|es Megint csak:
I — Az a magassági 
\r’le9 magát!

n
Bza kollegám úgy a 

eif Rll, hogy minden 
esküdt ellensége és a: 
\.°Ry a legszélsőbb te 
ian v>an. és ime: „M 
,ő°.zta most ide! Az (
I vn áldja meg magá 

yáylátszik tehát, n 
j C ': letagadkatolanul 

?z istev- Ott biz 
l\ °dó papi omátuso 

r'}t álnok emberek a 
ér0LeQ dolog és még 
hf,ern, amikor a hó, 
lés Z£jfer*Mtem és rnegm 

5 ieí másik ember í

Mála istennek!
*

ic<?A tárca egyébként,
* * rá, úgy került a



[bru.vr 13.

hnasora
znzáeiós aiae. 
rdög barátja 
iy Mackai] é~ 

I híradó. Hely 
ton 10 ég 2s 
ídásoa 10, 2*-

^pUBATAT, 19 2 FEBRUÁR 13.

K
i.Ciü

-_«HD=R3í?a&ií: ■’: ■«*.

Fyy tárca kalandja
lássanak meg, ha a magam ügyét 

föl megint, ne tessék félni, 
^iiféíe költészetről, vagy irodalom-

hitközség 
[* (kettőezer) 
I ázhatnak 
kg nélkü, kii,; 
lséül de sus-i 
[ni. Ajánlatéi: 
lóságához kii
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atern lészen benne szó, hanem csak 
l hármas ijedtségről, egy tömött 
!•’ ;‘U .> fö'< 7 hiszen emiatt Írom 

. esétet — arról a magasságos 
minden krízisen átsegítő, 

levő, megoltal- 
Atyaurist énről. 

7;i-anyaritván a: elöljárót, közlöm 
tkel hogy a szerkesztőségi műhely- 

V At' pulóverben végzem és felső ka 
irjod'remisre) int fölakasztom a fo-

I:i.I - -

sr». Kundin ke 11

ti öles

20: He- pJ He 
tid'd»’, 2

H
3.20 : 
írek

ftU.
pl arc- et hé

: H írek Igi/icj: jí üjtök
Po ntc: tik eg\[ pái

gyei■me fi . * ■' ö. Ni
r ‘ • bt üze várisi he

ncí ón: * íJŐtí P Iszert
. — ll' ányzi

20:
tag-

C- (özisineii
ki is ka háton

, O" ..20: Hazaké rillte;
akadtam elök

ités £ Alpi- P<- nztá r
)it OÁ Item.

citái yid p-: netán
lene. íít vele ■ és eg
, Uajdoná ko a

mert a• szövetét 
• rdiigattük. A fogason 

I társaságban van. senki nem irigyke- 
reá. megterhelem ai

': Könny*

25 tanczene.
*

era.

Far.t:i?r,t:kur« 
Baszok cimt 
ka.
: Nép;

■Slii

lakást ke­
ni „Bel vá­

cid nőt ké­
pírásban is 
lénnyel „Jó 
tataiba ké­

men tiro- 
|át és jari- 
Iitás. Som- 
in.

áron — 
fcebben be­
in an. Pista

It vagy ne- 
r-tálás, né- 
pivántatik- 
lönyvkeres- 
Irek leadni

Inásos cio- 
lmás zsidó 
[bohózatok, 
r.ető Mann 
iái Debre-

ügyben.

'
a legkülönbözőbb, legújabb 

töItőtoüakkal. amiket 
iem lehet használni. A 
eteim, kulcsok, apró-
:em tokja, gyermekla- 
cves pajtásomnak, Ali- 

, egy nagyító lencse és 
s porié élő ka t szol gál ó

m. lehet tehát mondani, 
sználatra nem lennék 
Ive. Mindössze pár ga- 

V. De ez jó igy, mert 
szeretetem mellett eze- 

belsö zsebébe tolnám. 
■ az éjjel és ahogy ki- 
eriilt eau bőrből valóIt egy bőrből 

Idegen.
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kollegám a magáiéba akarta besülyesz- 
teni és szórakozottságból az enyémbe 
helyezte. Azóta másik fogast választot­
tam. (sz. i.)

követtek el 
ön valami rossz tré- 
kollegámmal, akinek a 
ü volt fölismernem a 

telet ől és az adó- 
61. Nehezebb ismerte- 

fc' obi eh- >lt benr-r a néhány da-
ezres és százas, ami kimosolygoit 

slevele’.' »'-■ • <•< ragok közül. Ra-
■r.-z ■ ■. ’ ;u,;] maga'mbar,
mindig sír hogy nem telik a jovedel- 
tí%] ■ ::jegyre. Ebből pezsgös
tMnl • Eefekidicm az-
ül a szándékkal, hogy másnap délután 
mza' ' a tárcát a szerfcesz-
tlségk--. 0' z"ttam, de csak perce- 
éig. Letettem a könyvet és előbb egy 
fuvsa - lett úrrá fölöttem, szív- 
iobogá.som támadt. Ez a pénz megle- 
kt, sőt bízón Ara sürgős és fontos élin 
késre ■•■ár. R- mles ember ezreseket 
éneikül nem hord magánál. Éreztem, 
m fogok tudni aludni, mert. ö sem 

zik. Bizonyéra felesége sem. Ha el­
mondja neki. abból komoly baj támad- 
kt. öt perc és fel voltam öltözve, má- 
ák ti: perc és a hófúváson őrült fu- 
iísban eliutottam kollegám lakásáig. 
% világosság volt náluk és bekopog-
km.

Rólam a tárca! — lihegtem.
A tárca ' " donosü, föltépte az ahla- 

[toí, kitárta a karjait és könnyes hal- 
’dujázással kiáltotta:

— Magát a jó Isten hozta most ide! 
A pénz valóban végzetesen fontos 

|%oÁra kell a már a reggeli órák-
kn. Szorongatta a kezemet, megölelt 

■ **Wnt csak:
Az a. magasságos jó isten áldja

r,leg magát!
n

Ez a kollegám ugyanis abban a hir- 
en áll. hogy minden pozitív vallásnak 

Müct ellensége és azt mondják róla, 
°9y a legszélsőbb tagadás álláspont- 
fn van. és ime: ,.Magát a jó isten 
y°- most ide! Az a :magasságos jó 

áldja meg magát!“ 
k (jylátszik tehát, mégis ott él ben- 

Jnk letagadhatolanul a szivünk rejte- 
ez isten. Ott biztosabban, mint a 

Mlogó papi ornátuson, biztosabban, 
"n!j álnak emberek ajkán.
. rjrA7 dolog és mégis olyan újnak 
j-éem, amikor a hófúvásban megint 
^.kerültem és megmentettem magam\
^ két másik ember éjszakai nyugat­
it.

Hála istennek!

t ^ tárCn egyébként, ha önök kiván- 
ik rá, úgy került a zsebembe, hogy

— Lloyd George életrajzírója komoly 
bűnöző. Londonból jelentik: A londoni 
társaságnak komoly eseménye van, ki­
derült, hogy Evelyn Graham, az előkelő 
életrajzirónő Netley Lukassal, a nagy de. 
tektivregényiróval azonos. Netley Lukas 
előkelő londoni orvoscsaládból származik 
és már egész korán került a lejtőre. 
Fiatalkori bűneiért a Borstal-féle javító­
intézetbe került. Netley Lukas, aki eleven 
eszü. tehetséges fiatalember volt, borstali 
emlékeit kötetbe gyűjtötte, kiadót is ta­
lált és könyve gvors nészperüséget szer­
zett neki. Ezekután egyre-másra jelentek 
meg detektivregényei és regényírás köz­
ben folytatta kisebb-nagyobb betöréseit, 
sikkasztási manővereit. Utóbbi időben 
sűrűn szerepelt egy fiatal életrajzirónő, 
Evelyn Graham neve, aki Lord Darling- 
ról, a kitűnő londoni biróról, Lloyd 
Georgeról, a walesi hercegről, Albert 
belga királyról, Kitchenerről irt élet­
rajzot. Aztán kiderült, hogy Evelyn Gra­
ham nem más, mint Netley Lukas és hogy 
Netley Lukas ismételten egy bűntett kö­
zéppontjába került, el is Ítélték tizen­
nyolchónapi kényszermunkára.

— Újra villanysztrájkot proklamáltak 
a kolozsvári kereskedők. A kolozsvári ke­
reskedők tovább folytatják a villanyárak 
letörésére irányuló akciójukat és csü­
törtökön délután öt órától újabb villany­
sztrájkot kezdtek, amelynek során a ke­
reskedők fél, vagy egynegyedfogyasz­
tásra fognak berendezkedni és esetleg 
más világítási eszközhöz fognak folya­
modni. A kereskedők akciójához az ösz- 
szes kolozsvári professzionális szerveze­
tek csatlakoztak, köztük a lakók szövet­
sége is, mely a bérlőket akarja a villany­
áram letörésére irányuló akcióra meg­
szervezni. A csütörtökön proklamált vil­
lanysztrájk nyolc napig fog tartani.

Telefon ’0—11 Telefon 4—77

Ingyen Iflzita
Aki 1 vaggon öles, vagy aprított fát egy­
szerre vesz, vagy rendelést felad (akár 

kisebb tételben is)
500hg la fái hapmgyen!

Garantáltan elsőrendű bükkhasáb ház­
hoz szállítva ölenként 900 lej

la bükkhasáb aprítva 100 kgr. 64 lej
la tölgyhasáb aprítva 100 kgr. 60 lej
la hántottfa v. gyertyánfa 100 kgr. 66 lej

Balázs Imre eéenél
Calea Regele Ferdinand 74.

Telefon 10—11 Telefon 4 77

— Ma este van Szabó Zoltán koncertje. 
Szabó Zoltán a kitűnő baritonista ma 
este tartja meg nagy érdeklődéssel várt 
hangversenyét a következő művészek köz­
reműködésével : Tiron Sylvia, Rózsa 
Anna, Lászlócky Lucy, Gavrilescu Er­
zsébet és Traján, Pipos Lilly tánemü- 
vésznő és Boskovics Sándor zongoramű­
vész. Pipos Lilly táncszámait, amelyeket 
a Radnav-Fényes müvéstfpár rendezett 
színpadra, dr. Radnay Zoltán hegedűn és 
Serédv Izabella zongorán kisérik. A kon­
cert iránt városszerte a legnagyobb ér­
deklődéssel vannak. Programok este a 
pénztárnál kaphatók.

CSUKAMÁJ OLAJ helyett csemege: 
a Jemalt.

— Leégett egy prágai mulató. Prágá­
ból jelentik: A prágai villamos vasutak 
műszaki személyzete tegnap este nagy 

I táncmulatságot tartott a „Lövészek szige- 
: tén“. Éjjel tizenegy órakor a táncolok 
: feje felett kigyulladt a fából álló hatal- 
i más épület. A mulatságon résztvevők kö­

zött leírhatatlan pánik támadt, a menekü 
I lök tumultuózus jelenetek között tódul- 
! tak a kijáratok felé. A helyszínen ter­
mett tűzoltóság és rendőrség csak óriási 
erőfeszítések árán tudta biztonságba he- 

I lyezni a közönséget. A 33 méter hosszú 
és 10 méter széles hatalmas épület porrá- 
égett, mert a tűz pusztítását a nagyon 
erős fagy és a vízhiány miatt nem lehe­
tett meggátolni. Az azonnal megindított 
nyomozás során kiderült, hogy este 11 
órakor többen észrevették, hogy a tetőzet 
a kémény felett kigyulladt. A tűzoltósá­
got azonnal értesítették, de a faéoület 
pillanatok alatt teljesen lángban állott, 
ugv, hogy már a zongorát sem sikerült 
megmenteniük.

í -
í — Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy­
talanságnál, szorulásnál, felfúvódásnál, 

gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés­
nél, homlokfájásánál, hányingernél 1—2 

I pohár természetes „Ferenc Józsefke- 
serüviz alaposan kitisztítja az emésztő- 
utakat. Közkórházi jelentésekben olvas­
suk, hogy a Ferenc József vizet még a 
fekvő betegek is na gvon szívesen isszák 
és általánosan dicsérik. A Ferenc József 

: keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— Ebben az évben kisebb szerepet 
fognak játszani a napfoltok a föld életé­
ben. Londonból jelentik: Angol csillagá­
szok megfigyelései szerint ebben az év­
ben kisebb szerepet fognak játszani a 
napfoltok a földi elektromos sugárzások­
nál, mint az előző években.

— Közeledett az angol és a francia 
álláspont a jóvátételek ügyében. Párizs­
ból jelentik: Laval fogadta Lord Tyrell 
párizsi angol nagykövetet s vele a jóvá­
tételek kérdéséről tárgyalt. A Havas 
távirati iroda értesülései szerint a két 
kormány álláspontjait sikerült egymás­
hoz közelebb hozni s talán már a közel­
jövőben meg lesz a teljes megegyezés.

i — Február 23-án ül össze a német bi- 
I rodaírni gyűlés. Berlinből jelentik: A bi- 
i rodalmi gyűlés február 23-án ül össze.
I Meg fogják állapítani ez akalómmal a 
: birodalmi elnökválasztás időpontját is.
! — Eljegyzés. Weinberger Böske és
I Wolf Adolf Cluj jegjiesek.

— Chaplin nem készít uj filmet. Lo:- 
! donból jelentik: Hollywoodban az Unité i 
! Artist és a Pathé áprilisban nyitják meg 
I stúdióikat. Chaplin közelebbről nem ké- 
! s-zit uj filmet. A Columbia vállalat hat 
i hétre becsukta műtermeit.

— Továbbra is hideg időjárás várható. 
I Budapestről jelentik: A meteorológiai in- 
I tézet időjárásprognózisa szerint továbbra 

is hideg időjárás várható még sok he­
lyütt havazással és északnyugati szelek­
kel. A hőmérséklet Budapesten ma dél­
ben — 8 fok Celsius.

l$Öfltge^©PVO$Oll !
Megjelent dr. Herskovits: Trátát practic 
de Röntgenologia medicalá — 320 olda’. 
350 ábra. — A nyugati technikával irt és 

I kiállított kitűnő könyv ára 480 lej. Le- 
pagenál Kolozsvár. Postán utánvéttel.

! ea tea
Sörsztrájkot rendeznek a hamburgi 

vendéglősök. Berlinből jelentik: 3100
hamburgi vendéglős azt a határozati: 
hozta, hogy tiltakozásul a birodalmi ta­
karékossági biztos árleszállitó előírásai 
ellen sörsztrájkba lépnek. A hamburgi 
vendéglősök mától kezdve beszüntetik a 
sör kimérését és helyiségeikben felragu- 
szokon jelentik be, hogy a sztrájk idején 
nem mérnek ki sört. Ehelyett bort és más 
italokat fognak kimérni, amelyekre az ár 
rendszabályok nem vonatkoznak. A 
„sztrájktörőket“ úgy akarják megbélye­
gezni, hogy neveiket közzéteszik a lapok­
ban.

— Lake Piacidéban esősre fordult az 
éghajlat. Newyorkból jelentik: Lake Pla- 

! cideban az éj folyamán újabb váratlan 
időváltozás állott be. Meleg légáramist 
mellett esni kezdett, az esős reggelre a 
hőmérő már magasan állott a fagypon 
felett. A beállót olvadás a bobpályát ver­
senyzésre alkalmatlanná tette s igy a né­
gyes bob versenyek első előfutamait ei 
kellett halasztani.

|V DflM SflPQfr

__Rendőr, rendőr — jöjjön gyor­
san, a Főtéren egy autószerencsét­
lenség történt...

__ Miféle utószerencsétlenség?
__ Úgy történt, hogy a Főtéren

egy gyomutlan aszony vágott keresz­
tül az úttesten. Egyszeresük jobbról 
is balról is feltűnt egy-egy autó. 
Mindkét autót az asszony vejei ve­
zette. Mindketten el akarták gazolin 
a gyanútlan asszonyt. Az anyósok 
istennője azonban úgy döntött, hog■- 
csak a két vőnek az autója ütközött 
össze....
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CVliberálisokat azzal vádolják, hogy bankérdekből szabotálják a konverziót Lupa dr. kritizálja a kamara elnök' 

gének működését, mivel a házszabály 
kai ellentétben a megengedettnél h 
szabb ideig hagyja beszélni a képvisel 
két és igy az interpellációk nagy rgsi]j 
nem tudják elmondani. ‘

Popa Man Lupu ellen beszél es - 
mondja, hogy most már úgy látszik? 
cenzúrát a kamarába is be akarják v 
zetni.

js%s fis®Fron» UmSk

Titulescu

wi í
A |ypista képviselők azt kívánják, hogv a kormány ttagyf® 
a parasztikat a régi naptár szerint ünnepelni

iérí kért Man lelkész csendőrüket lereátéi ?
Bucuresti-Bukarest, február 12. A ka­

marában lsac a Kamatellenes Liga kép­
viselője azt hangoztatja, hogy a liberális 
párt a bankok szolgálatában áll és meg 
akarja buktatni a konverziós javaslatot. 
A liberálisok élénken tiltkoznak és Tata- 
rescu áll fel, bog)- válaszoljon. Vissza­
utasítja a vádat és kijelenti, hogy a libe­
rális párt a legszélesebb és legradikáli­
sabb konverziót akarja, de az ország hitel 
életének veszélyeztetése nélkül.

Soimu kormánypárti vitába száll Tata 
i ' cuval és csatlakozik lsac támadásához. 
A liberálisokkal kapcsolatban álló Uni­
versal állandóan a konverzió ellen ir — 
mondja.

Cantacuzino tábornok: Ne licitáljátok 
túl egymást, demagógiát csináltok.

A liberálisok kórusban kiáltják vissza: 
A marhapiacra.

fatarescu nyomatékosan hangoztatja, 
hogy pártjának semmiféle kapcsolata 
sincs az Universullal. A liberális párt 
hivatalos lapja a Viitorul és nincs be­
folyása arra, hogy a független sajtó
mit ír.

Soimu kormánypárti kéri annak a kér­
désnek eldöntését, hogy vájjon az állami 
sorsjáték vezérigazgatói állása össze­
egyeztethető-e az államtitkári állással.

A kormánypárti képviselő, 
aki belezavarodott a rádió 
beszédbe

Radovici Constantin a kormánypárt ne­
vében. köszönetét és hódolatát fejezi ki 
az uralkodó iránt, aki csütörtök este a 
bukaresti uj Stúdió felavatási ünnepsé­
gén tartott beszédében a képviselők mun­
káját is méltatta.

Traneu-Jasi közbeszól: A maga leadá 
sa nem sikerült.

Radovici: Ön nem a saját leikéből tá­
madó érzések alapján beszél, nem a saját 
gondolatait mondja el, hanem amit mond, 
annak az urnák a gondolata, kiről mind­
nyájan tudjuk, hogy milyen érzések 
fűtik.

Trancu-Jasi: Belezavarodott a kamará­
ban levő paraziták miatt.

Radovici Constantin: Ebben a kamará-
A kormány nyílt színvallásra 
kényszeríti a liberálisokat

Radian földművelésügyi államtitkár 
megkérdi Tatarescutól, hogy a liberális 
párt magáévá teszi-e Djuvarának azt a 
tegnap beterjesztett módosító javaslatát, 
amelyben azt kérte, hogy a falusi hitel­
szövetkezetek vétessenek ki a végrehaj­
tások felfüggesztését meghosszabbító tör 
vény hatálya alól.

Dinu Bratianu kijelenti, hogy a párt a 
módosítást magáévá teszi, hogy azzal is 
elősegítse a hitelprobléma megoldását.

Radian második kérdése a liberális 
párthoz az, hogy hogyan képzel el a párt 
egy olyan törvényjavaslatot*, amely egy- 
időben csökkentse a hitelezők követeléseit 
és ugyanakkor ne befolyásolja a hitel­
életet.

A kormánypártiak kórusban kiáltják: 
Erre válaszoljon Tatarescu.

A lupisták visszakivánják a 
régi naptárat

Zelea Codreanu vizsgálatot kér két fa­
lusi ember ügyében, kiket szerinte a 
csendőrök megvertek, mert a régi nap­
tár szerint akartak ünnepelni.

Modreanu lupista szerint az uj naptár 
bevezetése politikai célt szolgált. A lel­
készek kérték, hogy adjanak a rendelke­
zések életbeléptetésére átmeneti időt. de 
ezt nem kapták meg.

Dr. Lupu megállapítja, hogy az uj nap­
tár elválasztja a hívőket lelkészeiktől. 
Javasolja, hogy azokban a falvakban, 
ahol a lakosság a régi naptár szerint akar 
ünnepelni, a lelkészek ne helyezkedjenek 
velük szembe. Ezután tiltakozik amiatt, 
hogy nem kapta meg a legutóbbi aviati­
kái szerencsétlenségek ügyében kért 
dos-szárokat.

Február 27-én jelenik meg magyar fordí­
tásban

SCHALOM ASCH
világhírű triójának első kötete

MOSZKVA
A legszínesebb képet nyújtja a mai 
Oroszországról. A legobjektivebb kritika 
a mai Oroszországról. A 300 oldalas mii 
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Egy halottja és három sebesültje van a karambolnak
Bucaresti-Bukarest, február 12. Péntekre virradó éjjel a krajovai-temesvári 

gyorsvonat Krajova közelében elütött egy teherautót. Az autó utasai közül Ilié 
Stoica meghalt, más három utas súlyosan megsérült, ugv, hogy életbenmaradá- 
sukhoz kevés a remény. A szerencsétlenséget a vasúti őr gondatlansága okozta, 
mivel nyitva felejtette a sorompót.

Cuia dicséri a kormányt a Jorga- 
rezslm nspiai sieg wnnnak

számlálva
Ä kamara folyosóján érdekes kabbalával parentálták el a kormányt

Bucuresti-Bukarest, február 12. A 
kamara folyosóján élénk volt az élet 
pénteken. Man lelkész egy csoportban 
magyarázta, hogy miért kért csenőrvé- 
delmet a görög katolikus templom ré­
szére. A csoportban kisebbségi újság­
írók is voltak. Odalépett Hatieganu 
Emil és igy szólt:

__ Gyere el papom, mert ezek a ki­
sebbségi újságírók még valami bajba 
kevernek.

Man lelkész mosolyogva jegyezte meg: 
Nem lehet, mert én is kisebbségi vagyok, 
— amivel görög katolikus voltára célzott.

[orga miniszterelnök a szocialisták 
csoportjához ment.

— önöknek, mint szociáldemokraták­
nak — kérdezte — mi az álláspontjuk,

küldjek-e én csendőröket a templomokhoz?
Lucian képviselő a következőket vála­

szolta: Mi egyáltalában nem vagyunk 
hívei semmiféle formában az erőszaknak, 
sem itt a parlamentben, sem a templo­
moknál, de még kevésbé a grivicei mű­
helyeknél.

Egyébként a folyosón sokat beszéltek a 
kormány távozásáról. Van egy kabalája a 
bukaresti parlamentnek, amely szerint a 
kormány akkor bukik meg, ha Cuza pár­
tolni és dicsérni kezdi. Cuza pedig leg­
utóbb nagyon melegen beszélt a kormány 
ról. Azt is beszélik a képviselők, hogy a 
jelenlegi kormány tagjainakj fényképeit! 
Összegyűjtötték.

— Egy búcsúztató részére — hangoztat 
ják ellenzéki körökben.

Miért kért Man lelkész cseni 
őröket Jorgától 1

Jorga: Kíméljen meg a tréfáitól. 0.1

4 londoni követ ml 
-*>' Puszta megjelenői 
jtoz, hogy alapjaiban 
«rtŐ kormány helyzete 
megzavart hangyab|

ban nincs egy parazita sem.
Trancu-Jasi ream utat Radovicira: Itt 

van egy.
Radovici: Én az egész kamara nevében 

beszéltem.
Oteteleseanu averescanus: Az én ne­

vemben maga ne beszéljen.
Radovici: Az egész kamara nevében

mínusz maga és Trancu-Jasi.
Florin Zaharia kér szót és a következő­

ket mondja:
— Egy olyan beszédet, amely a leg- 

monarchikusabb érzésekből fakad és 
amely mindnyájunk érzelmeit fejezte ki, 
néhány ur megjegyzéseivel félbeszakí­
totta. Kérem, hogy ezeket a félbeszakítá­
sokat töröljék a jegyzőkönyvből.

Lupu sokalja a felszólalásokat

Trancu-Jasi kifogásolja, hogy azt az 
interpellációját, amelyet Dinu Bratianu- 
val együtt jelentett be a Banca Marmo- 
rosch ügyében, még nem tűzték napi­
rendre.

pénteken ilyen mérges nyilakat lövőidül színpad mögött már t 
felém és szombaton hozzám jön és al kar egy szinjátékh 
kéri tőlem, hagy adjak csendőröket, hoJ Argetoianu mozgatja 
a templomát megvédjék az ortodoxokká! Titulescu hazaérke 
szemben.

Ä kiráír elhalasztotta s szombati és va­
sárnapi tárgyalásokat, hogy Tltulescuval

tanácskozhassék
Bucuresti-Bukarest, február 12. A Lupta szerint az uralkodó az összes szom­

batra és vasárnapra kitűzött audienciákat elhalasztotta a Titulescuval folyta­
tandó megbeszélések miatt. A lap ugv tudja, hogy az uralkodó egyedül Titulescut 
tartja annak a semleges politikai egyéniségnek, aki a jelenlegi helyzetből való 
kivezető ut megtalálására a legalkalmasabb.

Man lelkész: Önnek nagy képesség, 
van ahhoz, hogy a beszédet más irányi] 
terelje. " '

Közbekiáltások: Mi van a csendőrökkel 
és a templommal?

Man lelkész: Megadom a felvilágosi 
fásokat. A kolozsvári püspökség nevébe? 
interveniáltam a kultuszminiszter um 
s tudomására hoztam, hogy Szentmártoi 
községben, ahol a falu lakossága köziil 
sokan tértek át az ortodox hitre, erőszak 
kai akarták birtokba venni a görögkato- 
4'ikus templomot. A templom tulajdon­
jogának biztosítására és a vérengzés mei 
előzésé/e kértem a csendőröket! Jorgs 
ur rá is vezette az iratra a rezoluciói 
amely szerint utasította a beiügyminisn 
tért, hogy biztosítsa a rendet és a temp 
lom annak tulajdonjogában maradjot 
akié eddig volt.

A kétféle döntés

lorga: Nem igaz, nem igy döntöttem 
5 Man lelkész: Malaiu képviselő um! 

Voltam a miniszterelnök urnái és Malat 
tanuskodhatik annak igazságáról, amit 
mondtam.

lorga: Igaz, hogy ez volt az első reze 
lució, de későbbi információk alapja: 
azt megváltoztattam és a vitás ügy el 
döntését a bíróságok elé utaltam.

Man lelkész: Ha valaki bemegy' az öl 
házába és ott rá akarja tenni kezét 
könyvtárára, bútoraira, sőt, a gyerme 
keire, mert nálunk az egyházunk gyerme­
keikről van, szó, mit szólna ehhez az el 
járáshoz ?

lorga: Nagyon sajnálom, hogy* volt
egy pillanat, amikor ezt a termet, a vad 
középkori szellem töltötte be.

Scutaru parlamenti kezdeményezésbe 
törvényjavaslatot terjeszt be a cukor 
importtarifájának leszállításáról. A bebr 
jesztést nagy taps fogadja.

Lupu dr.: Húsz éve vagytok a parla­
ment tagja és a cukorkérdés mindig proli 
lémánk volt. Lehetetlennek tartom, hogy 
egy olyan elsőrendű szükségleti cikte 
mint a cukorra még ma is tiz lejes fo­
gyasztási adó legyen kivetve. Kérem 
hogy erre az ügyre most mondjuk ki 
rendkívüli sürgősséget és a kamara vál­
jon szint, hogy akarje-e a cukor áránál 
leszállítását, vagy' nem.

Vasilescu Carpen iparügyi minisztfl 
kéri, hogy a kamara a sürgősséget 1 
mondja ki. Az elnök szavazásra teszi fej 
a kérdést és a kamara nagy többséggel 
kimondja a sürgősséget.

Az ellenzék viharos tüntetéssel és ün 
nepléssel fogadja Vasilescu Carpen jä 
vaslatának elutasítását.

FRATERNITAS Könyv, és Lapkiadó Ki­
nyomása Cluj-Kolozsvár. Str. Baron l 
Pop (v. Brassai u.) 10. szám. Telefon 9-"
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ban 

pontosan: miért volt 
követ bukaresti útja, 
lyes külpolitikai prolj 
* iái határon.

Mások szerint isméi 
ció. Jorga máris hal 
szobájába és ki jele a: j 
gége minden koncén!:

Úgy hisszük, hogy 
semmi sem fog kikéri 

Legalább semmi jó.l 
Mert Titulescu ne/ 

vállalkozni koncentrq 
tásra, miután az elmúl 
csőfal hiúsították me| 
zásainak eredmény éi.

Titulescu tudja, h| 
hónap sem elegendő 
irmaidnak negyven pt 

Egy koncentrációs í 
sához.

Pedig szükség volnl

Ä kormányfroj 
csöndes

Tulajdonképpen neij 
lönösebb a páriámén 
Cuza professzor felvei 
ügyét és kérte, hogj 
mondják ki a sürgőssé 

Vasilescu-Carpen, 
miniszter úgy vélte. h| 
sürgősebb termivak 
cukorárak fölött viíat| 

Kérte a sürgősség 
A többség azonban! 

rat és megszavazta al 
Vagyis: a páriámén] 

ügyi minisztert. Egy] 
mindenütt a világon 
fcak. Az alkotmány sj 
politikai felelősséggé if 
mentnek. A páriáméi 
<íig azt mondják, hód 
raszternek le kell vonj 
kát.

Levonta a konzekvi 
suszter?

Nemi
Talán azért, mert J 

magát erkölcsileg lej 
parlamentnek, amely« 
hoztak össze.

Talán azért, mert 
®*ar amúgy- sem lettf 
'ormány életének meu 

Akármelyik feltevés! 
?an-fronton mindene 
des...

&ak diplomáéi
A Sanghai körül op<| 

Pin hadsereg parancs 
1, !> fölöttébb M 

tett- Azt molL!Zlt0tt„ san»haii váf 
kain .®rödök, a tömé]
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